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Megkezdődött a VI. országrészi cionista konferencia
Dr. Fischer József elnöki megnyitó beszéde

(Tárgul Murás-Marosvásárhely, nov. 23.) A 
ma megnyílt hatodik országrészi cionista kon­
ferenciát, amelynek lefolyásáról lapunk belső 
részében számolunk be, dr. Fischer József, az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke a kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg. Dr. Fischer 
mindenekelőtt héberül beszélt:

Delegátus Hölgyek és Urak!
Kitüntetés rám nézve, hogy a hatodik ország­

részi cionista konferencia alkalmával Önöket a 
legszivélyesebben üdvözölhetem. Az a tekinté­
lyes szám, amelyben itt megjelentek, bizonyság 
arra, hogy Önök komolyan megértik azokat a 
feladatokat, amelyek reánk cionistákra várnak, 
hogy teljes áldozatkészseggel akarnak eleget 
tenni ama kötelezettségeknek, amelyeket az or­
szág és a nép reánk ró.

A XIV. cionista világkongresszus alkalmá­
val mozgalmunk egyik legnagyobb vezére, Na- 
chum Szokolov akként jellemezte a helyzetet, 
hogy mig az eddigi kongresszusokon a demon­
stratív momentum birt nagyobb jelentőséggel, 
addig mostantól kezdve inkább befelé, mint 
kifelé irányítsuk tekintetünket és szemeink előtt 
elsősorban az országért és népért való munka 
lebegjen. Ha méltók akarunk lenni a nagy 
időkhöz és nagy feladatokhoz, akkor ezt a mi 
konferenciánkat is a munka konferenciájának 
kell tekintenünk és szilárdan kell elhatároznunk 
magunkat, hogy minden erőnket az ország és 
a nép szolgálatába állítsuk.

Az önök tanácskozásaitól, útmutatásaitól és 
határozataitól, amelyeket egyrészt a Palesztina 
és az üldözött nép iránti szeretetnek, másrészt 
a megrendithetetlen akaratnak keil áthatnia, a 
mi nagy ügyünk eg) re növekvő megerősödését 
és előrehaladását várom.

Segítsen bennünket Isten ezen törekvésünk­
ben és adjon Önöknek bölcsességet a határo­
zatoknál és erőt a kivitelnél.

Cionlsmis és hazaszeretet
Dr. Fischer József ezután a hatóságok meg­

jelent képviselőihez fordulva román nyelven 
folytatta beszédét:

Uraim! Nagy megtiszteltetésnek tekintjük, 
hogy a hatóságok képviseletében Önök megje­
lentek konferenciánkon. Üdvözlöm Önöket és a 
konferencia nevében köszönöm, hogy ügyünk 
iránti érdeklődésüket tanúsították.

Konferenciánk, amely Erdély, Bánát, Kőrös­
vidék és Mára maros zsidó lakosságának nagy 
többségét képviseli, súlyt helyez arra, hogy a 
zsidóság hazaszeretetét és a trónhoz való hti 
ragaszkodását minden alkalommal lojálisán han­
goztassa. Gyakran halljuk szemünkre vetni, 
hogy mi, cionisták a haza ügyén kivül Palesz­
tina érdekeit is szolgáljuk és ezt a tényt a mi 
hazafiságunk rovására próbálják Írni. Hamis 
tény, mely olcsó sikerekre pályázik, de téves 
úgy kiindulási pontjában, mint következtetései­
ben. A mi hazánk Románia, amelynek nagy­
ságáért és felvirágoztatásáért minden áldozatra 
készek vagyunk. És ha emellett nem fordulunk 
el részvéttelenül a mi külön népi ideáljainktól, 
ez nincs és nem is lehet ellentétben a mi haza­
fias érzéseinkkel, aminthogy nem csökkenti e 
hazához való szeretetteljes ragaszkodásunkat az 
a tény sem, ha az egész világ zsidóságával 
egyetemben kivesszük részünket a munkából, 
amely hajléktalan testvéreink számára Paleszti­
nában zsidó nemzeti otthont törekszik fel­
építeni.

A mi munkánk csak erősítheti minden nem­

zeti állam alapjait. Hiszen akkor, amikor a nem­
zeti eszmét hirdetjük, már önmagában ezen 
ténynél fogva harcba szádunk minden olyan 
irányzattal, amely a népek testvéri működésé­
nek a nemzeti gondolatot állítja oda. Mi ke- 
rülve-kerülünk minden soviniszta tulhajtást. 
Mély meggyőződéssel vallom, hogy a nemzeti 
eszme ereje nem azokban a tényezőkben rejlik, 
amelyek egészségtelen túlzással a népeket egy­
mással szembeállítják és harcba viszik. Ellen­
kezőleg, a nemzeti eszme legnagyobb becsét 
abban látom, hogy a népek értékes egyéni sa­
játosságait az emberiség értékeinek gyarapítá­
sára, a közjó és a testvériség emelésére érvé­
nyesíti. De ép ily tántoríthatatlan a hitem a 
népek és a nemzeti eszme hivatásában és ez a 
mi hitünk, mely a hazáért való önfeláldozást 
tekinti a legfőbb erénynek, erős támasztékot 
nyújt ahhoz a szilárd alaphoz, amelyben hazánk 
léte nyugszik.

Nem téveszthetjük össze a nemzeti eszmét 
a reakció lovagjainak áltanaival, azokkal a ta­
nokkal, amelyek a kereszténység é.s a hazasze­
retet cégére alatt az embergyu’ö.eíN hirdető 
antiszemitizmus hamis borát árusítják. A mun­
kás, józan és emberbaráti szeretetében erős ro­
mán nép sohasem fog felülni ezeknek a tévesz­
méknek, amelyek embert ember ellen uszítanak, 
a közbéke és közrend feldulására bujtogatnak 
és vak gyűlölettől vezettetve, a zsidóság sze­
mélyi és vagyonbiztonsága ellen izgatnak.

Az antiszemita izgatás
Bármennyire bízunk azonban a román nép 

józan Ítélőképességében, mégis kötelességünk 
tiltakozni az ellen a féktelen izgatás ellen, mely 
nap-nap után folyik és amely végeredményben 
az itt élő békés zsidó népesség nyugalmának 
feldulásához vezethet. Követeljük, hogy a kor­
mány preventív intézkedésekkel akadályozza meg 
és a törvény teljes szigorával üldözze a népünk 
ellen folyó felelőtlen izgatást; követeljük, hogy 
a kormány adja fel azt a passzív álláspontot, 
amelyet az antiszemita izgatásokkal szemben 
eddig tanúsított. A passzivitás ez ügyben egyet 
jelent a jóakaratu semlegességgel, mely nem­
csak biztatás az agitáció folytatására, de hatá­
rozott alátámasztása a rendzavaró elemek anar­
chisztikus törekvéseinek. Ezért a kormánynak 
sürgős kötelessége teljes eréllyel megakadá­
lyozni a gyűlölködés továbbfolytatását és mint 
ez ország egyenrangú békés polgárai ünnepé­

lyesen felhívjuk a kormányt, tegyen eleget e 
kötelességének.

Nem kiváltságokat kérünk, csak védelmet 
népünk számára, amely elöljár a kötelességek 
teljesítésében és ezért elvárhatja a jogokban 
való egyenlőséget is.

Javaslom, fejezze ki a konferencia hódolatát 
Őfelsége I. Ferdinánd Románia királya iránt és 
üdvözölje Őfelségét a következő szövegű táv­
iratban :

Őfelsége I. Ferdinánd Románia királya 
kabinetirodájának

Bucure^ti
Felség,

Erdély, Bánát, Körösvidéke és Máramaros 
Zsidó Nemzeti Szövetségének évi konferenciá­
jába Marosvásárhelyt egybegyült delegátusok 
alattvalói hódolatukat küldik Felségednek.

Felséged iránti törhetetlen bizalommal atyai 
védelme alá helyezzük népünket, mely a trón­
ért és a hazáért minden áldozatra kész. Isten 
áldását kérjük Felségedre, a felséges király­
néra és a felséges királyi családra.

A konferencia megbízásából 
Dr. Fischer József 

elnök.
Egyben indítványozom, hogy Jon I. C. Bra- 

tianu úrhoz, mint a kormány elnökéhez a kö­
vetkező táviratot intézzük:

Jon I. C. Bratianu miniszterelnök
Bucure§ti

Erdély, Bánát, Körösvidéke és Máramaros 
Zsidó Nemzeti Szövetségének évi konferenciá­
jára egybegyült delegátusok megbízásából 
mély tisztelettel üdvözlöm önt, mint a kor­
mány elnökét. A konferencia nagy aggoda­
lommal látja, hogy Erdély városaiban és fal­
vaiban nap-nap után gyűléseket tartanak, 
amelyeken a tömegeket gyűlöletre izgatják a 
békés zsidó lakosság ellen. Mint e haza hü 
és kötelességeit teljesítő polgárai arra kérjük 
Önt, akadályozza meg ezt a törvényekkel és 
az erkölcsi világrenddel egyaránt ellenkező 
izgatást, mely nemcsak a zsidóság élet- és 
vagyonbiztonságát, de a haza jó hírnevét és 
a belső konszolidációt is veszélyezteti.

A konferencia megbízásából 
Dr. Fischer József 

elnök.

A mar osvásár helyi konferencia jelentősége
Dr. Fischer József ezután magyar nyelven 

folytatta:
Hölgyeim és Uraim ! Tisztelt delegátusok! 

Engedtessék meg nekem, hogy ez ünnepélyes 
alkalommal szívélyesen üdvözöljem Marosvásár­
hely vendéglátó zsidó közönségét, valamint a 
marosvásárhelyi zsidó hitközségeknek konfe­
renciánkon megjelent képviselőit. Az önök je­
lenléte bizonyítéka annak a ténynek, hogy 
minden párteloszlás ellenére is átérezzük egy­
másra utaltságunkat, keressük az egymás törek­
véseivel szemben való megértést és testvéri 
szolidaritást. Üdvözlöm az ifjúsági egyleteknek 
megjelent képviselőit, végül szívből köszöntöm 
a konferencia hivatalos résztvevőit, az összes 
delegátusokat.

Hölgyeim és Uraim! Messze vidékekről se­
reglettünk össze, hogy számot adjunk egymás­
nak az elmúlt esztendő munkájáról, hogy lel­
kiismeretesen megbíráljuk az előző konferen­
ciáid év eseményeit és tárgyilagos kritikával

igyekezzünk javítani ott, ahol hiányokat fogunk 
megállapítani. És ugyanakkor amikor elhang­
zanak a bíráló szavak a múltra vonatkozóan, 
megállapítjuk a legközelebbi jövő tennivalóit, 
keressük a helyes módszereket és a kitűzött 
célhoz segítő eszközöket.

Megilletődéssel állok a konferencia színe 
elé, mert meg fogja lelkemet az a testvéri 
együttérzés, amely ezen országrész különböző 
vidékeiről a delegátusok ily szép számát hozta 
össze. E konferencia résztvevőinek nagy száma 
mindennél beszédesebben kidomborítja az e 
területen élő zsidóság törhetetlen akaratát, 
hogy munkával és áldozatkészséggel egy jobb 
és boldogabb jövő elé akarja vinni az össz- 
zsidóság mindnyájunknak szent ügyét.

ág egyet en fórum
Szövetségünk konferenciái mindig jelentős 

megnyilatkozásai voltak az erdélyi zsidó nép­
akaratának. Úgyszólván az egyetlen fórum ez,
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ahonnan emegismer.
zéseinket az konferencia,

amely azt itt eio zt>i s kicsinyes szem­
beli magatartasana ™"dgz1 egyetemes zsidó 
pontot mellőző és csak^ Orozott irányt

ferencia éppen napjainkban,

vei is fenyeget éppen moat, amikor a, g 
gyobb szükség volna^az - íe!kiismere-

teséggd és minden kicsinyes szemporiíön gy 
zedelmeskedő fegyelmezettseggel kell

megoldc

s«^”,fesrííssott, hogy robotoló tokai mun mtésének
a ZSÍd6nirinéSvan^e magasztasabb példája egy 
szent oltárán, van e n s hoey üldöztetve

1 - t-MSJJSÍ

a. ,.. ßlmfPnan

mée saját belső ellenfeleivel is, tisztán a saját 
mafa ereiéből minden állami támogatás nélkül 
Szó városokat és falvakat teremt kopár 
3a, termő talajjá varázsol, az iskolák sza- 
zad épUi el és mindazok koronájakép a világ 
összes népeinek meleg érdeklődése meUett nagy 
hatalmas müvet kezd, a jeruzsalemi hébc jt 
tem felépítését.

fognunk, ha azt akanuK ^ t^nnflnket Erdé|y,
Snát "déke és * Máramaros zsidósága

!Äen^TÄrm a°«eÄ
röki tisztiét elvállaltam, főként három irányban 
szabtam meg az utat, amelyen hatodn, akarok 
prntelies Palesztinamunka, a zsiao huuumus 
szükségletek kielégítése és a jogvedelem ku?PL~ 
tése voltak azok a programpontok, amelyeket 
annakidején mint legsürgősebb feladatokat meg- 
ielöltem. Két év telt el azóta. Elég nagv 
ahhoz hogy bármily nagyszabású program alap- 
köve?' lerakhatok legyenek, sőt elég-dó ahhoz , 
i< hogy ez alapköveken erőteljes építmény is 
teremthető legyen És mégis, ha szamot adok 
a kifejtett erőmegfeszitésrol és ezzel szembe
állítom az elért eredményeket f"!,, fiemt 
megállapítani, hogy az utóbbiak, ha nem is 
minden téren, de nagy altalanossagban messze 
mögötte maradnak annaK a varakozasnak ame 
lvet Önök is támaszthatnak es amelyeket elér 
hetni magam is reméltem. Nem célom most 
ennek az okait kutatni, éppen a konferencia 
feladata lesz, hogy az eddiginél helyesebb es 
célravezetőbb módszereket szabjon az uj vezető­
ség számára. Most érjük be azzal, ha altaia- 
nosságban érintem e kérdéseket.

A Palesíilnamunfca
Elégtétellel állapítom meg, hogy programom­

nak első részét, amelyre mindnyájan a legna­
gyobb súlyt helyezzük, a Palesztinamunicat si­
került számottevő módon fellendítem. A két ev 
előtti állapot az volt, hogy belső problémáink 
kelleténél jobban lekötötték erőinket, ang ma­
radt energiánk az országépitő munka szamara 
és bár el voltunk telve akkor is attól az elha­
tározástól, hogy bekapcsoljuk azdtélö zsidó­
ságot a zsidó nemzeti otthon újjáépítéséért folyó 
nagy munkába, számba vehető eredményekhez 
nem juthattunk. Azóta a Palesztinsmunka tekin­
tetében a helyzet lényegesen megváltozott. A 
Palesztinamunka célkitűzéseink legelejere került, 
úgy a Keren Hajjeszód, mint a Keren Kajemet 
megerősítésére irányuló munkánk intenzivebbé, 
rendszeresebbé és ezzel egyúttal eredménye­
sebbé Vált. , ,1,

Különösen is nagyjelentoseguek kell teKin- 
teni azt az eredményt, hogy a zsidóságnak a 
zsidó nemzeti gondolattól ma meg tavolallo 
rétegeiből is sikerült széles köröket megnyerni a 
Palesztina munka számára. A most lefolytatott 
Keren Hajjeszód és Keren Kajemet konferencia 
mutatja, hogy ma már a cionista szervezeten 
kívül álló zsidók tekintélyes része es szívügyé­
nek tekinti a Palesztina újjáépítéséért folyó 
munkában való részvételt. Azok a pozitív ered­
mények, amelyeket a Palesztina munka nap-nap 
után felmutat, a leghatékonyabb Pr,°Paga"^ | 
erejével hatnak a világ egesz zsidóságára Amily ; 
arányban növekszik a Palesztinába kivandoromi 
vágyódók száma, amily mértékben fokozódnak 
magában Palesztinában az újjáépítő munka áldá­
sos hatásai, oly aranyban és mértékben erosb- 
bődik az eszme és hódit Palesztina újjáépítésé 
nek gondolata a galuthban is. Ez természetes 
is. Van-e beszédesebb érv, mint egy-egy újból 
épült palesztinai falu, ahol nemrég még gyil- 
kos bacillusokat lehelő mocsarak és íngova- 
nyok helyén virágzó élet indul és egy uj, a 
miénknél egészségesebb, emberibb és igazabb 
zsidó társadalom alakul ki; van-e szebb doku­
mentum népünk igaz lelki nagyságáról, mint a

jSS ssssäA
Int Stfták velünk szemben azt a vadat 
houv ez a nép csak más népek paráznájaként 
bofdogolhat, hogy a mi népünk alkotja nem 
kénes csak oly házakban akar lakni, amuyeKei
nem 6 épített, oly gyümölcsöket akar él vezni a
lyeket nem ö termelt, mindazok, aMk e ha^ ö £ 
emlőin táplálták naggva az untiszemihzmus 
vénytelen gyermekét, meg kell erődaljak a no 
sies és áldozatkész zsidók ama ezreit äkik^ 
világtörténelemben úgyszólván ^ páratlan p 
munkában lelkesen veszik ki részükét

ben Hölgyeim és Uraim, a Palesztina 
munka megerősödése és Erez Jiszrae. ujjaepi 
tése nemcsak a cionisták, hanem az egesz v - lág£ zsidóságának becsületbeli kérdéseve vah 
és a Palesztina munka gyengülésé a Z.jdo 
Nemzeti Otthon elgáncsolása mindennel hatal­
masabb fegyver volna ellenségein^ keiben. 
mű Ezért az eddiginél is fokozottabb mértekben 
kell végeznünk azt a felvilágosító munkát a- 
mellvel megyőzhetjük a ma meg ingadozó zsiuo 
rétegeket arrót, hogy a Palesztmamunkaban az 
eg^ész zsiefóságnak részt kell vennie és, hogy e 
munkában rés8zt is vehet anélkül, hogy ez akar 
politikai akár világnézeti, akar masiran>u tel 
fogásánál^ feP’dozását jelentené.

Tisztelt Hölgyeim es Uraim! Az Ónok emit 
fekvő jelentések számokban is bemutatják azt 
a haladást, amelyet a Palesztina munka te 
elértünk. Ezek a számok azonban nemcsak 
haladásról beszélnek, hanem arról 
távolról sem közelítettük még meg a . teljesítő
képesség határait. Úgy nekünk, S'PH^aráíiai- 
mint a Palesztina gondolat kívülálló baratjai
nak is arra kell tehát törekedni, hogy ez esz­
tendőben intenzivebb munkával gyarapítsák az 
újjáépítés híveit. Magunk is fokozzuk az áWo- 
zatokat és áldozatkészségre bírjuk a ma meg 
közömbösöket is. És ne feledjük soha, hogy 
nemcsak anyagi áldozatokkal, nanem mun - 
val is hozzá kell járulnunk Palesztina felepib 
séhez. Ne teljék hát el egyetlen nap sem, 
melyen egy-egy hívőt ne szereztünk mmunya- 
junk közös szent ügyének. Ha ezt ^ üzemelőt 
tartjuk és lelkiismereti kötelesságünKKc tesszük, 
úgy a jövő év beszámolójában remelhcioleg 
kétszeres, sőt háromszoros eredményekről fog­
nak értesülhetni.

Kulturális kérdések
Ami mármost kulturális téren teljesített 

munkánk eredményét illeti, elszomorító, hogy 
a kulturális visszaesés jelenségeiről kell Önök­
nek beszámoljak. .. , .......

Nem ismeretlenek Önök előtt a kozoktaiaS- 
ügvi kormányzatnak amaz intézkedései, ameiye 
iskoláinkat megfosztották a nyilvánossági jog­
tól korlátozták a tanulási szabadsagot és egy 
uj vizsgarend bevezetésével úgyszólván a bur­
kolt numerusz kíauzusz áthághatatlan korlátját 
állították tanulni vágyó ifjúságunk elé. A zsidó 
középiskolák nyilvánossági jog hiányában alig 
képesek magukat feniartani és az a kevés no- 
növendék is aki kitart a zsidó iskola meneti 
a már említett ósdi, a modern pedagógiai kö­
vetelményekkel nem törődő és emehett hely­
telenül alkalmazott vizsgáztatási rendszer kö­
vetkeztében sulvosan meg kell lakoljon azat, 
hogy őseik kultúrájában és hitében akarnak 
továbbra is nevelkedni. Ott tartunk, hogy szinte 
kivételszámba megy, ha egy zsidó növendék a 
vizsgákon képesítést nyer. És mintha a mi ta­
nuló gyermekeink sorsa játékszer volna csak 
a közoktatásügyi kormány kezében, a vallás- 
és tanszabadság elvének nagyobb dicsőségére, 
írásbeli vizsgálatoknak a zsidó vallás legna­
gyobb ünnepeire való kitűzésével lelkiismereti 
kényszer elé állították gyermekeinket, amelyből

kában Töltött gyermekévek és nagy anyagi ál-
rioza ok minden eredményének feláldozása vas, 
az ősi 1,” szent parancsainak megtagadása.

Az egyetemeken alig lézeng mar egy-egy 
zsidó hallgató és akiket még meg űrnek ott, 
azok is olv uánosmódban részesülnek, hogy 
azt Önérzettel elviselni lehetetlen A Jeruzsálem 
hébpr egyetem felavatasanal es a XL. cionista 
vüLkonJresszus alkalmával is az egyetem al- 
kotmányának egyik alapvető elvekért hirdetetett 
ki ho-7y az egyetem fajra es felekezJre való fekintef nélkül minden népnek rendelkező ere 
áll De más egyetemeken a zsidó növendékek­ül nL™hef^ Miért vagyunk éppen mi, 
akiknek súlyos' adó terheiből oty ldenté eny 
rész jut kulturális célokra, akik lehat az is-
kólák és egyetemek fenlartásahoz legalább ^
úgy járulunk hozza, ha nem nagyobb matek 
ben mint minden más allampoigai, miért ép­
pen mi vagyunk kiszorítva a kultúra csarnokai­
ból? Erre a kérdésre aligha kaphatunk méltó

felelÉse ha az eddigi helyzet nem volt kielégítő, 
még kevesebb jóval biztat a jövő, ha a ko 
tatásü^yi kormányzat maganoktauisi ja\d^ 
törvényerőre emelkedik. Ez a javaslat, amely 
minden kisebbségi iskolára egyaránt séretaes 
volt régi formájában a zsidóságra meö külön 
leves sérelmeket is tartalmazott. Szövetségünk 
annak idején részletes kiáltványban tana fel e 
sérelmeket. Úgy hírlik, hogy az ereded lavasW
bizonyos módosításokon ment keresztül, melyek
allitóíao- enyhítettek azon a súlyos helyzeten, 
amelyef a kisebbségi iskolák számára az eredeti 
javaslat teremtett. Nem ismerjük ezeket a mó­
dosításokat, mert hiszen magatol értetődő a rno 
kormányzat-rendszer mellett, hogy mmket, kika 
legjobban vagyunk érdekelve ez ügyben, meg 
sem kérdeztek az uj javaslattal szembeni allas- 
nontunk felől Megvárjuk az uj javaslat nyílva- SSStoa hozatalát és fentartjuk állásfoglalásun­
kat ífra az időre, amikor azt egész terjedelmé­
ben ismerni fogjuk. Bármin! intéztedjek 1» 
azonban a tervezett törvény, mi sohasem fogunk 
megszűnni, a legerélyesebben követeim hogy 
iskoláink nyilvánossági joga visszaadassék, hogy 
a tanszabadság elve úgy az iskolalatogatas jo­
gának feltétel nélküli biztosítása, mint a tan­
nyelv szabad meghatározása tekintetűben a 
zsidóság javára is elismertessek es alkalmaz-
'^liszten Delegátusok 1 Úgy vélem, hogy mi 
akkor, amikor kulturális értekeink napról-najDm 
való sinylödését kell végignéznünk nem ér­
hetjük be az elvi tiltakozással. Nekünk a c.e 
lekvés terére kell lépnünk, hogy mindazt amit 
a hivatalos iskolarendszer lehetetlenné tesz 
és itt elsősorban a héber nyelv tamtasanak 
intenzívvé tételére gondolok - a magánúton 
való oktatás módszereivel pótoljuk. Nagy nu. 
lasztásokat kell helyrehoznunk ezen a téren e. 
ezért ettől a konferenciától oly határozatok tiv 
zatalát várom, de nemcsak határozatok hozata­
lát, hanem oly cselekedeteket is, amelyek n • 
den cionistának kötelességévé és egyben leh 
tővé is teszik, hogy a héber nyelvet elsajatiLa 
és egyébként is a zsidó kultúra nagy értekei 
nek részesévé váljék.

ki nj assziaúláció ellen
Különös súlyt kell helyeznünk az önkép­

zésre és az eredményes cionista nevelesre ma 
amikor egy uj asszimiláció veszedelmeve 
megküzdenünk. Számítottunk ra, hogy ^ 
utóbb be fog kopogtatni hozzánk a minaei 
bajunk megváltását Ígérő roman asszim i 
hiszen az asszimiláció természetrajza nem 
tozik és nem engedi ki egykönnyen aldoza a • 
És naivitás lett volna azt hmm, hogy kibo 
kozva a régi asszimiláció karjaiból, i 
megmenekültünk minden kísértéstől. ’
kisértés nagyobb, mint valaha. Ered 
„gyakorlati“ politikát, „reáhtasokat , - ^
jogvédelmet Ígérnek és mindezért alig te
cserébe valamit, úgyszólván semmit,
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hoov legyünk román zsidókká és lépjünk 
az 7 h aLáian a Román Zsidók Egyesületebe.
íí nmdom ys ámüoLk rá, hogy előbb-utóbb
M "betaláljuk magunkat az u) asszimiláció 

SK Mnr iövőt Ígérő csábításaival, de alig mer- 
b0,dmnni hogy az uj megváltás papjai ily ha- 

npoérettnek fogják találni a talajt az asz- mamiíTció ínagvainak elhintésére. Es hitte-e 
lak is közülünk, hogy ha majd jönnek ők, 
megváltók a szent tan nyílt hirdetésével kö­

zelednek felénk és nyíltan kezdik meg majd 
ni asszimiláció áldozatainak szedését ? Oh 

aZm senki sem lehetett közülünk ennyire m- 
n Pk-nv És valóban, a román asszimiláció 
Praktikus" előrharcosainak megéri a szent 

a kis ravaszkodást, hogy szint ne va 11- 
Ügyai? sőt tele szájjal hirdessék, hogy tőluk 
ían 1 ’i" pm áll távolabb, mint az asszimilació- 
STülött lélekvásár. Ök qsak jogegyenlőséget 
v ■ odri a zsidóknak, semmi mást,és kia^na képes erre mis, mint éppen ők? Ámde 
1° i»7-tePsebben megvizsgáljuk, hogy mi rejlik 
ez ártatlan ígéretek mögött, mindjárt rájövünk

KELET

arra, amit a Szövetség vezetőségének is meg 
kellett állapítani, amikor ez a kérdés foglalkoz­
tatta, hogy a Román Zsidók Egyesülete jf§a~ 
dásba veszi a zsidóság önálló népi jelleget. 
Uraim, mi ez, ha nem a régi hamis ideológia, 
amely a zsidó népet más népek szerves részé­
nek tünteti fel ? Hová vezet ez ? Vissza ahhoz 
az eszmekörhöz, amelynek elhatalmasodása ezer 
meu ezer testvérünket idegenítette el tőlünk. A 
mi külön népiségünknek tagadásbavétele vissza­
vet arra a tévútra, amelyen hite és zsidósága 
elhagyása és más népekbe való beolvadás foly­
tán sok-sok testvérünk veszett el, akarcsak a 
nagy katasztrófák megrázkódtatásaiban.

Ezzel a veszedelemmel szemben csak egy 
módon tudunk eredményesen védekezni. Meg 
kell erösiteni lelkünket népünk és népi kultú­
ránk szeretetében, minden akadályokon at is 
terjesztenünk kell a héber nyelv ismeretet és 
cionista nevelő munkával általánossá kell ten­
nünk a zsidó nemzeti gondolatot. Ha ezt tesz 
szűk, nyugodtan várhatjuk az uj ige hiröe.óit, 
minden kisértés hiábavaló lesz.

jogstdeleni
Tisztelt Hölgyeim és Uraim> Az a^ tény 

,n? inavédelem beigerese voit cs...ettkneK 
szánva a Román Zsidók Egyesületének propá­
néi részéről, magyarázata egyszersmind annak
i hogy miért volt szükség a Szövetné> j g 
délmi munkájának elgáncsottrin. « 
tattan volt eleinte, m. szükségjvm«™. ör^ 
a ioevédelmi munka a „semie0e&&c0 
ih-f alakított külön szervre btzassék, amiko 
< m előbb sem később senki más nem tö- 
rödött az itt élő zsidóság jogsérelmeinek or 
voslásával, mint a Szövetség részéről erre
S a Sző" ÄÄ Wn

az T'm* semleges*’ ^vlm.lanfl

teljesen csődöt? mondott? Csak akkor vált e.
érihetővé, amikor a rendszeresen meggyen de
iocrvédelmi munka romjainak tetején testven L5ódistó nUindultan lelkendezve megjelent 
a’Romáíí Zsidók Egyesülete és felajántotta erős 
karját nekünk a jogvede cm nélkülmaradt véd 
Jeleneknek. A regényes lovagkor ju- eszem , 
amikor a nemes lovag szive szerelmét akab 
lókkal támadtatja meg és aztan vitézü S 
menti a támadók kezéből és erre g 
rem tudok megindulni sem a nagylelkusegen, 
sem a iószivüségen, amely az általunk mar oly 
jól ismert lovagi kart más köpenyeg alatt nyújtja 
az erdélyi zsidóság hóna alá.

T. Delegátusok 1 Ha mi nem akarunk véd­
telenek maradni, ne bízzuk l°g?‘nkni^de'^ 
másokra. Építsük ki es erősítsük meg sajat 
szervezeteinket és ezek kereten belül sz-rvc 
zük meg jogvédelmünket sajat magun .
Önök elé terjesztendő jogvédelmi javaslatok le­
hetővé teszik egy erős szervezet kiépttesét, 
amely pártárnyalatra való tekintet nélküli m - 
den zsidó testvérünknek rendelkezésére fog a 
lani anélkül, hogy ezért cserébe bárkitől is el 
lenszolgáltatást kívánna. Tegyek alapo 8 
fontolás tárgyává e javaslatokat es k z 
vei igyekeezünk megvalósítani a minő 
dóra egyaránt kiterjedő hatékony jogv

Együtt haladunk regáti testvéreinkkel
Ne tévessze meg Önöket az a tetszetős, de 

alapjában hamis érvelés, hogy a Roman 
Egyesülete elleni állásfoglalás regati testv re * 
tői való eltávolodást jelent. Te/mé,sze,te,sre?^ 
szabad összetévesztenünk regati testvé 
a román zsidók egyesületét, amely egy * 
ritás képviselete csupán. Nekünk igazán 
nünk kell az összeköttetést regati testv 
kel, de egészen más utakon. Meg ke 
teni a szoros kapcsolatot elvbarátainkká P 
dig úgy regáti, mint bukovinai és ^esz v .- 
testvéreinkkel is. És erre megfelelő alapot nyújt 
a legutóbb Nagyváradon tartott nagy 
bizottsági ülés, amely az egész országra 
jedő, népkisebbségi alapon álló ország P 
tikai párt előmunkálatainak megkezdé 
rozta el és amely irányban az illetéke y
zőkkel már eddig is érintkezést kerestünk
legjobb kilátásokkal biztat az ebben az y
megindult munka, aminek jele r32,1?’ pePrjóssel 
regáti zsidó sajtó megértéssel és lel .
fogadta ily irányú javaslatainkat. Min 
nyűnk meg van aría, hogy rövid időn belül 
konkrét eredményről fogunk Erdély

megszervezése
zönségének az országos zsidó _ politikai párt 
megalakításának tárgyában beszámolni.

kz állampolgárság ügye 
Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Helyén való 

volna talán, hogy ez alkalommal ^ részletesen is 
foglalkozzunk az erdélyi zsidóság politikai_ és 
gazdasági helyzetével és azokkal a séreimek , 
amelyek a zsidóságot oly gyakran érik. Mai 
ülésünk kereteiben ez nem volna lehetséges és 
ezért ezúttal csak egyetlen kiáltó nagy sére­
lemre mutatok rá, amely az állampolgári jogok 
elismerése terén az erdélyi zsidóság jelentékeny

re" Az SUaÍkotmánytörvény szellemével ellentétes 
az a módszer, amely az állampolgári hstá 
összeállításánál érvényesült Abdyett, h^y min­
den formalitás mellőzesével hivatalból aUitoUk 
volna össze az illetékes hatóságok az aliam- 
ooWárok jegyzékét, az állampolgárok közzé 
való felvétel jelentkezéshez és különböző fo - 
malitáshoz volt kötve úgy, hogy e m att az 
arra íotjosultak ezrei maradtak ki az allampoi 
párok jegyzékéből. Ez a tény pedig, mint tudva­
levő ami a következménnyel jár, hogy az 
állampolgárság az illetők részére csak hosm- 
dalmas és költséges eljárás utján szerezhető 
meg. Mindezekhez hozzájárul az hogy egyes 
helvséeekben különösen a nagyobb varosoK 
külön szervezetek keletkeztek, amelyek minden

elfogadható indok nélkül ezerszámra felebbez- 
ték meg a zsidó honpolgároknak az állampol­
gársági listába való felvételét és ezzel bizony­
talanná tették még azon kevesek állampolgári 
jogait is, akik az első hatósági vizsgálat amúgy 
is tulszigoru kiválogatása után a listába be­
kerültek. Az államnak nem lehet célja, hogy a 
hontalanok számát szaporítsa. A konszolidáció 
célját is szolgáljuk tehát, amikor azt kívánjuk, 
hogy a kormány vegye revízió alá az állam­
polgárság elnyerése ügyében tett intézkedéseit 
és tegye lehetővé arra jogosultaknak, hogy ál­
lampolgári jogaikat minden formalitás mellőze­
sével elnyerhessék.

Tiszte t delegátusok! Végére jutottam annak, 
amit ezúttal mondani akartam. Talán erőtlenek 
a szavak és halványak a színek, amelyekkel 
helyzetünket ecsetelni akaitäm. Önök vannak 
hivatva arra, hogy pótolják az én gyengesége­
met erős akaratelhatározással és tettrekészség- 
‘Tel. Annak a nagy felelősségnek a tudatában, 
amely reánk, mint ez országrész cionisia köz- 
véleményének hivatott képviselőire hárul, i§yc 
kezzünk e konferencia munkáját akként irányí­
tani, hogy annak határozataiból az egész zsidó­
ságra és hazánkra egyaránt üdvös eredmények 
fakadjanak.

á cionista vbágssenezet üdvözlése
Mielőtt mai megnyitó ülésünk napirendjére 

áttérnék, indíttatva érzem magam, hogy kifejez­
zem azt a határtalan bizalmat és ragaszkodást, 
amellyel Erdély, Bánat, Körösvidéke és Mara- 
maros cionistái a világszervezet vezetősége 
iránt viseltetnek. Indítványozom, hogy ezen ér­
zésünknek következő üdvözlő táviratban adjunk 
kifejezést

Chaim Weizmann a cionista világszerve­
zet elnöke London.

Erdély Bánát, Körösvidéke és'Máramaros 
cionistáinak Marosvásárhelyen ülésező hato­
dik konferenciája lelkesedéssel üdvözli Unt, 
mint az önfeláldozó cionista kötelességtudas 
igaz mintaképét. A konferencia tantonthatat- 
lan bizalmáról biztosítja úgy Ont mint a 
cionista világszervezet vezetőségei. Szilárd 
elhatározásunk, hogy lelkiismeretesen végre­
hajtjuk a XIV. világkongresszus határozatait 
és minden erőnkkel részt veszünk Erec Jisz- 
ráél felépítésének munkájában.

A konferencia megbízásából
Dr. Fischer József 

elnök.
Ezzel a Zsidó Nemzeti Szövetség hatodik 

konferenciáját megnyitom.

4 lét Mosé
Fmlékbesíéd Glasner Sósé és Bergner M6se fölött\ natoaiXSi lieta Wereecia Ünneplés megn?M tite6n ebnond.a:

Dr. Fischer Tivadar
vesztésük lesújtó hire és óiomsu 
lelkünkre a nagy veszteség tudata, fajt rettene­
tesen 1 azóto lefolyt ?dő behegesztette szi­
vünk e sajgó sebeit és ma tmkor mar elíult a 
fájdalom, nem súlyos veszteségünk fölött kese 
regni, nem a gyász zokogását hallatni, céj 
felszólalásomnak. Megnyugodva emberi sorsuk 
korai beteljesülésében, az emlékezet mécsesének 
szelíd világánál megrajzotm ohajtom a vonaso- 
w melyeket annyira szerettünk bennoK, ame 
lyeknél fogva bennük az erdélyi cionizmus ké

MÓEgy dhamvadás nélkül folyton lángoló, cso­
dás csipkebokorból hangzott a bibliai Mosé 
fülébe az isteni szózat, melynek engedelmes­
kedve indult páratlan küldetésének utjara. Az 
ideálizmus csodásán égő csipkcbokraból eredő
isteni hang volt az is, melynek engedelmesked­
tek Glasner Mosé és Bergner Mosé, midőn hét 
évvel ezelőtt a? 1918. év novemberében élére 
áüottak anrak az ifjúsági mozgalomnak me y 
az autoemancipációt, a cionizmust jelölte meg 
az erdélyi zsidóság jövendő utjaul.

A forradalom öregjei
Forradalmi idő volt s forradalmi volt a gon-

ISStS MSB
Sággal3” ig“eaz ifjúság mozgalma volt az 
mílv e forradalmi gondolat érvényre juttatását 
tűzte ki céljául. Ámde a mozgalomnak szüksége

A szombatok szombatjának, az engesztelés 
széni ünnepének áhítatát érzem borongam kö­
rülöttem, midőn annak a ragaszkodásnak tol­
mácsaként emelkedem itt szólásra, ír ellyell Erdtiy, 
Bánát, Körösvidék és Maramaros Zsidó Nemzeti 
Szőve sé«e a legutóbbi nagygyűlése óta az 
örökkévalóságba távozott első diszelnokenek, 
rav Glasner Mósénak és volt alelnökenek, ne ö 
ner Mósénak emlékét fonja koruh midőn

S miként szombatok szombatján mido
ypnitién van a nap s legforróob az ahitat,, a

hassa elő a gyülekezet imádságát s mennyei 
bónja előtt méltóan tudja képviselni megteof 
- akként most nekem is mmdeneke őtt fohászra
nyÍl*k|elhOTiben a'krísfátyos'gondototok^és ömlő

szavak forrását, hogy méltó módon 1«^™

Rét sirhaiom
teen tisztelt konferencia! Több, mint esz- 
Igen “szie‘l Erec jiSzráel földje magába

tendeje mar, SV ^ Glasner Mósénak
fogadta hazatért, hú fiának, umM 
vihíiH tpstét és nemsokára egy eve ma-,a* kolozsvári oUx zsidó — 

domborul, me‘y ® Skettő ükét döbbenete-
"yail nrlln«f u^srótóán teíevét,en pillanat- 
sen hirtelenül, úgy • lv előkészületle-
bJ, "mtof derütt égből atllámcsapás, ért =.-
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volt az öregek erkölcsi és anyagi súlyára is. 
És a kevesek között, kiket sem előrehaladt ko­
ruk, sem tekintélyes társadalmi állásuk nem 
tartott vissza, hogy az ifjúság mellé álljanak, 
ott volt Kolozsvár nagy orthodox hitközségének 
négy évtized óta lelkipásztorkodó s a talmud 
gáonjául elismert főrabbija, Glasner Mosé és 
vele együtt hívei legjobbikának egyike, a vagyon 
meg a társadalmi tekintély szempontjából Ko­

lozsvár kereskedői között első helyet elfoglaló 
Bergner Mosé.

A lelkében égő csipkebokorként lángoló 
ideálizmus isteni szavára hallgatott a két Mosé 
és tultéve magukat az elővigyázatos tartózkodás 
és kényelemszeretett őnös szempontjain, magukra 
vállalták az önfeláldozással járó küldetést, mely 
őket az erdélyi zsidó nemzeti mozgalom élére 
állitotta.

A nagy születésnap
S gondolatom Hozzád száll vissza, napjaink 

legelseje, melynek éppen most harmadnapja 
volt hetedik évfordulója, reád gondolok vissza, 
1918 november 20-a, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség születésének napja!

Lelki szemeim előtt megelevenedik a múlt 
s újból feltárul a kolozsvári Uránia-beli nép- 
gyülés tarka képe, hová az Erdélyben eddig 
sohasem látott kék-fehér zászló alatt vonul fel 
a kolozsvári- zsidó iparosság. Tombol az ifjú­
ság lelkesedése s elnyeli a meg nem értő gúny 
károgását, mely felütni próbálja fejét az utcán 
és a teremben. És magam előtt látom a pó­
diumon a patriarchális alakot, a hófehér sza­
káiból övezett, ifjúi arcot, melyen a lelkesedés 
pírja ég és hallom öt, rabbénu Glasner Mósét, 
zécher cáddik livrocho, amint négyévtizedes 
templomi szónoklás után először életében, nem, 
mint Áron hivatását betöltő pap, hanem mint 
az erdélyi zsidóság nemzeti öntudatát álmából 
felrázó és az elfogultságok bilincsei alól felsza­
badító Mosé beszél a néphez, érzése hevétől 
elragadva beszél, mámorosán és mámoritóan 
hirdeti a megváltó igét: Ám Jiszrael cháj! Ám 
Jiszrael cháj!

E naptól fogva a zsidó nemzeti eszme apos­
tola, a cionizmus mestere lett országrészünk­
ben Glasner Mosé. Életének hatvankét éve volt 
akkor már mögötte, amelyek során a zsidó köz 
érdekében kifejtett tevékenységéről, lelkészi, ta­
nítómesteri és irói működésével szerzett érde­
meiről természetesen órákat lehetne beszélni, 
méltatva az ő hamisítatlan jámborságát, óriási 
talmudtudását, bámulatos szellemi gazdagságát, 
kápráztató éleselméjűségét, kiváló szónoki ere­
jét és számos más tulajdonságát, melyek rend­
kívüli egyéniségét jellemezték.

Életének ezen nagy fejezete kétségtelenül 
nagyon is bővelkedik elévülhetetlenüi érdemes 
cselekedetekben s örökbecsű alkotásokban, de 
mégis csak egy szükebb körnek volt szentelve.

Az általunk itt képviselt erdélyi zsidó nép 
egyetemének Glasner Móséjává csak 1918. évi 
november 20-án lett ő, midőn magasra emelte 
előtte a cionizmus zászlaját. S ezért kiváltkép 
életének e nappal kezdődő szakasza, melynek 
kiemelkedő mozzanatai e helyen méltatandók.

Vlíün volt mini egy hnsséves ifjo
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség meg­

alakulásától annak második országrészi kon­
ferenciájáig az erdélyi cionizmusnak olyan 
korszaka zajlott le, melyet legtalálóbban a né­
met „Sturm- und Drangperiode“ elnevezéssel 
lehei illetni. A lelkek vulkánikus forrongásának 
az egeket ostromló energiák pczsdülésének és 
es az impulziv alkotni akarásoknak forró évei 
voltak ezek s ennek a lendületes időnek tüzes 
atmoszférája volt a mi Glasner Mosénk igazi 
életeleme.

Mert életének hetedik évtizedében lelkileg 
olyan volt ö, mintegy húszéves ifjú. A fiatalság 
bübája ömlött el lényén, az ifjúság varázsa 
aradt tekintetéből és ajakáról. Ezzel bűvölt el 
mindenkit, a ki közelébe jutott.

Az ifjúságé a nagy ideálok iránti rajongó 
odaadás, az izzó lelkesedés, a harcias hév, a 
lankadatlan buzgalom.

Kinek szivében fakasztott gyönyörűbb ró­
zsákat a zsidó nemzeti újjászületés tavasza, 
mint a Glasner Moséban ? Ki tudott nálánál 
jobban rajongani és lelkesedni, odaadóban he- 
vülni és sikra szállani, buzgóbban küzdeni a 
cionista ideálokért?

Szövetségünk megalakulása után fáradha­
tatlan agitációval működött közre az annak 
megszervezésére irányuló munkában. Minden 
gyűlésre eljött, minden kérdésben állást foglalt, 
minden ötletet, minden gondolatot, mely al­
kalmasnak látszott arra, hogy előrevigye az 
erdélyi cionizmus ügyét, melegen felkarolt. 
Tevékeny részt vett a különféle cionista intéz­
mények és egyesöletek tervezésében és létre­
hozásában. Cikkek sugalmazásával és iníerv/ie- 
vokkal támogatta az „Uj Keld“-nek a zsidó

nemzeti mozgalom érdekében folytatott propa­
gandáját. Minden alkalmat, a mikor a tem­
plomban vagy másutt szónoklatot tartott, arra 
használt fel, hogy a zsidó nemzeti eszméért 
kardoskodjék, a cionizmus ügyének tegyen 
szolgálatot.

Egy hat év előtti Herzl ünnepély
Az 1918 évi november 20-án magasra 

emelt zászlót fiatalos erővel tartotta kezében és 
lankadatlanul vitte előre. Az 1919 év nyarán, 
5679 tamuz 20-án tartotta hitközségének nagy 
templomában azt a monumentális Herzl-beszé- 
det, amely egyedül is, ha soha egyebet nem 
tett volna a cionizmusért, helyet biztosítania neki 
a zsidó nemzet panteonjában. Közismert e 
beszéd és talán fölösleges kiemelnem, hogy 
gondolatteli és architektonikus szépségeinél, 
stílusának plaszticitásánál és tónusának meleg­
ségénél fogva a leggyönyörűbb szónoki müvek 
egyike, melyeket a cionista irodalom felmutat.

A beszéd elhangzott, a felejthetetlen Herzl- 
ünnepély véget ért s ismét hétköznapok követ­
keztek szövetségünk életében, melyeket azon­
ban ebben az időszakban rendkívüli mozgal­
masság és termékenység jellemeztek.

Ekkoriban ajándékozta meg szövetségünket 
a Gondviselés a körünkből nagy sajnálatunkra 
nemrég eltávozott, de az ősi földön most is az 
erdélyi zsidóság exponenseként dolgozó dr. 
Weiszburg Cháim barátunk, aki párját ritkító 
odaadásával, energiájával és alkotóképességé­
vel, melyek a cionista egyesületek egész soro­
zatát keltették életre Kolozsvárt. A zsidó sport, 
zene, dal és irodalom művelésére ekkor alakul­
tak meg Kolozsvárt a Haggibbor, Hakkinor, 
Hazzamir és Jehudit. Mindezeket szeretettelescn 
pártfogolta Glasner Mosé s a legmelegebb ér­
deklődéssel kisérte figyelemmel működésűket.

Glasner Sósé a közéletben
Ugyanebben az időszakban a kolozsvári 

zsictó egyetemi hallgatók menzájának megala­
pításában is tevékeny részt vett, sőt egy ideig 
közreműködött annak igazgatásában is.

Szeretetének legjavát azonban a hebraizálás 
intézményeinek adta oda. Életének legboldo­
gabb perceit, a mint hangoztatá, a héber óvo­
dában tett látogatásai szerezték meg neki. Ra­
jongó szeretettel csüngött a Tarbut ügyén s 
tüzbemenni is kész volt a zsidó iskoláért.

Ugyancsak ebben az időszakban vált aktuá­
lissá, hogy szövetségünk, mint politikai és jog­
védelmi szervezet is megkezdje működését. 
Ebből a munkából is bőségesen vette ki részét

a mi Glasner Mósénk. Szövetségünk számos 
küldöttségét, melyek különböző alkalmakkal el­
jártak. ő vezette, mindig bátran és talpraesetten 
képviselve igazunkat.

Különösen emlékezetes maradt ama feltű­
nést keltő beszéde, mellyel 1920-ban a király 
Őfelségét üdvözölte Kolozsvárt, midőn egy zsidó 
küldöttség élén eléje járulhatott. A zsidó nem­
zeti eszmének bátor és imponáló szószólója 
volt e beszédében is.

Bekövetkezett aztán szövetségünk 1920. évi 
alkotmányozó nagygyűlése, melynek ünnepélyes 
megnyitó ülését az ő, klasszikus héber nyelven 
mondott, magasszárnyalásu imája vezette be. 
És képzeletemben újra átélem szövetségünk 
ezen első országrészi konferenciájának éjszakai 
ülését, mely a szövetségi alkotmány kérdésében 
meghozta a döntést. Másnapi hajnalig csatá­
zott ekkor egymással, hogy igy fejezzem ki 
magamat, az ifjúi temperamentum és optimiz­
mus az élemedettebb kor latolgató felfogásával. 
S lehet-e csodálni, hogy rabbi Glasner Mósea 
nála megszokott fiatalos hévvel az ifjúi tempe­
ramentum és optimizmus álláspontját juttatta 
diadalra ?

Diadalntja Németországban
Az ő fiatalossága volt közbeszéd tárgya az 

1920. évi karlsbadi cionista világkongresszuson 
is, melyen szövetségünk mizrachista tagjainak 
delegátusaként vett részt. Megismerték és meg­
szerették őt, a cionizmus hófehér szakállu, de 
ifjú szivü mesterét. Meg is hívták mindjárt 
propaganda-útra Németországba és pár hónap­
pal reá, midőn csakugyan eleget tett e meg­
hívásnak, valóságos diadalmenetben vitték vá­
rosról-városra, hogy a németországi ortodox 
zsidóság előtt hallassa mesteri szavát a gyű­
lölködve elkülőnölést és elszigetelődést hirdető 
agudizmus ellen a zsidó nemzeti energiák egye­
süléséért, a zsidó egységért szeretettel küzdő 
mizrachizmus érdekében. A mitingek, melyeken 
ő akkor felszólalt, örökké emlékezetes mozza­
natai lesznek a németországi mizrachizmus tör­
ténetének.

Hasonló irányú volt az a beszéde is, mely 
szövetségünk 1921. évi második országrészi 
konferenciájának fénypontját alkotá s a zsidó 
egység bajnokaként tört lándzsát azon az an­
kéten is, mely 1922 májusában a bukaresti 
kultuszminisztériumban zajlott le a zsidó hit­
községek uj törvénnyel való szabályozásának 
kérdésében.

Haragvó prófétaként állott ott szemben az 
erdélyi ortodoxia hivatalos vezetőivel, akik cio­
nista meggyőződése miatt még a személyi érint­
kezést is megszakították vele. Egész lelkét, a 
zsidó nép szeretetétől túlcsorduló szivét vitte 
be akkori felszólalásába. Beszéde valóságos 
apotheozisa volt a zsidó egység szent gondo­
latának. S haj, mégis hasztalanul hangzott el 1 
A hivatalos ortodoxia merev el zárkózottsága a 
zsidó egység gondolatától oly sziklának bizo­
nyult, melyből a mi Glasner Mósénk nem volt 
képes a Jiszráél egyetemét szeretettel átfogó, 
igazi zsidó nemzeti érzés üdítő vizét fakasztani 1

Kedd, 192b november 24

Talán ekkor érlelődött meg benne az elha­
tározás, hogy visszavonul a kolozsvári ortodox 
hitközség éléről s elköltözik ebből az ország­
ból, ahol kartársai nem tudták megérteni, ál­
költözik ábrándjainak földjére, a harmadszor 
ujraépülő őshazába. Vonzotta Erec Jiszráél és 
taszította a meg nem értés és gyűlölködés 
melybe itthon ütközött.

Szövetségünk 1922 évi aradi konferenciájá­
nak idején elköltözése már eltökélt dolog volt 
s okból a szóbanforgó konferencia munká­
latait már csak hazulról kisérte figyelemmel. S 
1923 tavaszán itt hagyott bennünket. A fájda­
lom és öröm könnyei egybevegyültek szemünk- 
oen, midőn elbúcsúztunk tőle. Fájt, hooy eltá­
vozik körünkből és örültünk az ő örömének 
mellyel előre is eltöltötte a tudat, hogy ő ott 
fog élni az imádott földön, a kalapácsütések 
hangjai között, a melyekkel a zsidó nemzeti 
otthon épül. Es azzal a reménnyel szivünkben 
bocsátottuk útnak, hogy viszontlátjuk s boldog 
órakat töltünk vele majd Jerusolájimban

De, jaj, hevesünknek valósult meg ez a re- 
m-u ye.!..LeStöhhünk számára teljesülhetetlenné 
vált 1 Alig másfél évet lakhatott csak Jerusolájim 
gyönyörű uj zsidó negyedében, Romániában s 
maris örök pihenésre kiköltözött a Har Hazeszim 
évezredes sirkertjébe. A Thora ünnepén adta 
vissza az o forró, nemes lelkét Teremtőjének,

A vonzó és a tiszlitó ok
mintegy jelképéül annak, hogy kora ifjúságától 
kezdve a Thorával volt egybeforrva élete és 
midőn be kellett teljesülnie rajta az emberi 
sorsnak, azon a napon szakadt vége élete, 
melyet a Thora végső fejezetének felolvasásával 
ünnepelnek meg Jiszráél templomaiban.

„Velo-kom novij od bejiszrael kö Mose“ 1 
A Thora utolsó fejezetének e szavait méltán 
idézheti a rabbi Glasner Móse emlékezetének 
szentelt percekben Erdély, Bánát, Kőrösvidék 
és Máramaros Zsidó Nemzeti Szövetsége. Olyan 
vezére, aminő Glasner Mósé volt, nem lesz 
többé 1

A másik lóse
Alig két és fél hónappal élte csak túl őt az 

erdélyi cionizmus másik Móséja, aki vele együtt 
a legnagyobb önfeláldozással teljesítette e moz­
galom élén vezéri küldetését, a mi drága, jó 
barátunk, Bergner Mór, zécher caddik livrocho.

O is már hatvan éves volt, mikor ide Er­
délybe^ is elért a zsidó nemzeti újjászületés 
tavaszának fuvallata. Korábbi életének nagy 
fejezete szintén számos oly mozzanatot mutat 
tel, melyek megérdemelnék a felsorolást; de e 
helyen inkább csak a szövetségünk alakulása 
utáni időben véghezvitt, azon tetteit tartom 
emlékezetünkbe idézendőknek, amelyek az er­
délyi cionizmus második Móséjává avatták őt.
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drága Bergr]

Glasner 
ság fűzte 
kedvéért tett] 
a kolozsvárii 
lasztotta m< 
ő elnökségei 
dox hitközsa 
vánságát, hű 
át betöltött ál 
helyette a főj 

Nemsoká! 
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annyira tőré] 
foglalkozott 
szűnt meg d 
Jődni, mindéi 
Így élete véd 
külföldön tál 
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fő alkalmakkal el- 
jan és talpraesetten

pradt ama feltn 
|920-ban a király 
Jt, midőn egy zsidó 
btt. A zsidó nem- 
iponáló szószólója

Itségünk 1920. évi 
helynek ünnepélyes 
pus héber nyelven 
imája vezette be.

lem szövetségünk 
Indájának éjszakai 
btmány kérdésében 
P hajnalig csatá- 

igy fejezzem ki 
htum és optimiz- 
plgató felfogásával. 
)i Glasner Mósea 
kel az ifjúi tempe- 
áspontját juttatta

a Németországban
ízbeszéd tárgya az 
lilágkongresszuson 
pehista tagjainak 
Kismérték és meg- 
(ehér szakállu, de 

hívták mindjárt 
|ba és pár hónap­
leget tett e meg- 
jenetben vitték vá- 
etországi ortodox 

fcri szavát a gyü- 
jigetelődést hirdető 
kzeti energiák egye- 
I szeretettel küzdő 
bitingek, melyeken 
llékezetes mozza- 
jmizrachizmus tör-

beszéde is, mely 
|sodik országrészi 

alkotá s a zsidó 
bzsát azon az an- 
Lsában a bukaresti 
Rt le a zsidó hit- 
l szabályozásának

It ott szemben az 
fezetőivel, akik cio- 
|g a személyi érint- 

Egész lelkét, a 
Irduló szivét vitte 
jeszéde valóságos 
rség szent gondo­
san ul hangzott el!

elzárkozottsága a 
Jy sziklának bizo- 

Mósénk nem volt 
(szeretettel átfogó, 
Ttő vizét fakasztani!

kora ifjúságától 
pbeforrva élete és 

rajia az emberi 
kadt vége élete, 
ének felolvasásával 
[tornaiban, 
jiszrael kő Mose“ ! 
le szavait méltán 
se emlékezetének 

lánát, Kőrüsvidék 
[Szövetsége. Olyan 

volt, nem lesz

lásik Hőse
pite csak túl. őt az 
tia, aki vele együtt 
(teljesítette e moz- 
|a mi drága, jó 

caddik livrocho. 
I, mikor ide Er- 
izeti újjászületés 
li életének nagy 
mozzanatot mutat 
felsorolást; de e 
bégünk alakulása 
|n tetteit tartom 

amelyek az er- 
léjává avatták őt.
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Kereskedő volt, aki igen számottevő sikere­
ket ért el pályáján; de úgy, hogy soha egy 
pillanatig sem tért le a legszigorúbb értelemben 
vett korrektség útjáról. Tetőtől talpig becsületes 
ember, finom érzésű ur, igazi gentleman volt, 
aki előtt a legnagyobb tisztelettel hajolt meg, 
nemzeti és felekezeti különbségre való tekintet 
nélkül, minden polgártársa. Kedves, mosolygós 
volt a tekintete, mely meleg vonzalmat ébresz­
tett iránta mindenkiben, aki érintkezett vele. 
Jószívűsége, nemeslelküsége nem ismert határt.

Á legjobb 91 ív
Páratlanul bőkezű volt a közérdekű és jóté­

kony célokra való adakozásban, de szerényen 
élt, mint a legegyszerűbb polgárember. Évtize­
deken at szervi szívbaja tette problématikussá 
életét, de ez a biolögilag hibás szív volt a tár­
sadalom szempontjából a legjobb szív, mellyel 
valaha találkoztam. A legszebb idealizmussal 
volt tele ez a szív is, amely ellenállhatatlanul 
vitte őt hitközségének általa mélyen tisztelt 
lelkipásztora és szeretett barátja, Glasner Móse 
mellé, a zsidó nemzeti eszme harcosainak tábo­
rába. Amit Glasner Móse szellemiekben, azt 
adta ő anyagiakban a mozgalomnak.

Mindjárt szövetségünk megalakulása után, 
midőn a szervezési munka anyagi alátámasztá­
sára egy szervezési alap összehozása mutatko­
zott szükségesnek, nemcsak habozás nélkül 
magára vállalta az ezen cél megvalósítására 
irányuló akció vezetését, hanem jó példával 
előljárva is, Az akkori időben Ingalább mai 
100.000 lejnyi összeggel egyenlő értékű koronát 
bocsátott az alap rendelkezésére saját hozzá­
járulása gyanánt.

Bergner Sor és ax üj Kelet
S e en kezdett után minden hasonló akció­

ban az övé volt az oroszlánrész. Hatalmas 
számot tenne ki, ha egymáshoz adnók az ösz- 
szegeket, melyekkel az erdélyi zsidó nemzeti 
nozgalom megindulásától kezdve hat éven át 
részt vett a különfüe zsidó egyesületek és in­
tézmények alapításában és támogatásában. De 
mindezeket önmagukban véve is sokszorosan 
meghaladó vagyont alkotnak az összegek, me­
lyeket arra áldozott, hogy az erdélyi zsidóság 
napilapja, az Uj Kelet fennmaradhasson. Nem 
túlzók, ha kijelentem, hogy, ha ő nem lett volna, 
ma nem léteznek az Uj Kelet, sőt mi több, 
talán nem volna ma együtt itt az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség hatodik évi konferenciája!

S ezt az egyedülálló, nagy áldozatkészséget 
végtelen szerénységgel és finomsággal gyako­
rolta. Mintha önmagától értetődő csekélység 
lenne, úgy hozta a legnagyobb áldozatot, elemi 
kötelességteljesités gyanánt, igaz lélekkel, elis­
merést nem várva érte senkitől. Valóban a 
bibliai Mosé szerénysége ismétlődött meg a mi 
drága Bergner Mosónk egyéniségében.

Glasner Mosóval évtizedes, kipróbált barát­
ság fűzte össze őt s talán csak e barátság 
kedvéért tette meg, hogy az 1922. évben, mikor 
a kolozsvári orthodox hitközség elnökévé vá­
lasztotta meg őt, elvállalta ezt a tisztet is. Az 
ő elnöksége alatt teljesítette a kolozsvári ortho­
dox hitközség rav Glasner Mosónak azt a kí­
vánságát, hogy tudomásul véve negyvenöt éven 
át betöltött állásáról való lemondását, fiát ültesse 
helyette a főrabbi-székbe.

Nemsokára ezután vissza is vonult a hit­
község éléről és engedve a féltő gondnak, 
mellyel szerető hitvese vigyázott szívbaja miatt 
annyira törékeny életére, általában kevesebbet 
foglalkozott a közügyekkel. Mindazonáltal nem 
s/ünt meg minden zsidó probléma iránt érdek- 
■odni, minden zsidó ügyet lelkesen támogatni, 
j&y ^£te végéig fejtett ki nemes tevénységet a 
külföldön tanuló erdélyi zsidó diákok segélye­
zésére alakult bizottság élén.

Hessze van egymástól a két sir ...
Glasner Mosétől ő is abban a reményben 

ucsozott el, hogy rövid idő múlva meglátogatja 
s viszontlátja őt Jerusolájimban. Isten másként 

wdrla; v°h határozása, hogy csak az Örök­
kévalóság honában találkozzék ismét mesterével 
Ps Gátjával. Alig telt el két és fél hónap és 
pvette őt oda. A múlt polgári év utolsó nap­
án helyezték holtestét örök nyugalomra a ko- 
°iSyári orthodox zsidóság temetőjében.

M essze van egymástól a két sir, melyben 
c*onizir.us két Mosója alussza örök 

t . > de minden távolságon keresztül egybe- 
s átfonja e két sirt az erdélyi cionisták 

v0tla meg nem szűnő, hálás szeretete és mély­

UJ &!’> -

séges kegyelete.
Tündöklő díszünk, büszkeségünk voltak ők. 

Nagyságuk tudata felemel és büszkeséggel tőit el, 
hogy ilyen férfiak vettek részt Szövetségünk ala­
pításában és vezetésében. S büszkék vagyunk, 
hogy kortársaik lehettünk s velük együtt dolgoz­
hattunk Cionért, küzdhettünk nemzeti ideáljainkért.

Megnyugodtunk elvesztésük megváltozhatatlan 
tényében, de jaj, most is érezzük, mennyire tátong 
az ür, melyet maguk után hagytak táborunkban s 
amelyet a mai generáció idejében bizonyos, hogy 
senki sem fog betölthetni soha.

S midőn ez órában lelkünk csordultig meg­

telik a velük töltött napok édes emlékeivel, az 
elérhetetlen magasságokba, ahova szellemük el­
röppent, révedez könnyes tekintetünk s sóvárogva 
száll feléjük hivó szavunk:

Glasner Mósé és Bergner Mósé szelleme I 
Legyetek világitó szövétnek Erdély, Bánát, Kőrös­
vidék és Máramaros Zsidó Nemzeti Szövetségének 
további utjain ! Legyetek velünk 1

És könyörgő imádsággal fordulunk Hozzád, 
jóságos Teremtőnk, mindenható Urunk, add, 
hogy szövetségünk két Mosójának ott tulnan 
összeölelkezett lelkei örökre egybefonva legye- 
az Élet fonalával!

Négy konferenciai párt indul a küzdelembe
Déli egy óra. Most futott be Kolozs­

várról a galaci gyorsvonat. CLak úgy önti ma­
gából a konferenciára érkező delegátusokat. A 
p^rronon kiváncsi tömeg lesi, hogy kik szálla­
nák ki a kupékból. A pályaudvar bejáratánál 
kaki-ruhás cserkészek és kerékpáros osztagok 
sorakoznak. Huszonhat kék-fehér zászlós bicik­
lista vár par arcúra késsen. Egáss sereg diák­
sapkás b&rissziánus. Avivák és leány cserkészek 
csoportja, a fogadtatású bizottság és az elszál­
lásolok hada fogja körül az érkező vendégeket. 
A. régi ismerősök melegen üdvözli k egymást. 
Valaki kiadja a jelszót:

— Delegátus urak, az elszállásolási irodába.
Megindul a menet. Hosszú kocsisor és vé­

get nem érő emberár&dat. Az elszállásolási iro- 
dáb.n Vas Alb-rí véglett emberfölötti mun­
kát. Mindenki pár perc alatt szobához jut. A 
Zsidó Nemzeti Szövetség már egy héttel ezelőtt 
áttette székhelyét a konferencia irodáiba és 
Weinberger Nándor főtitkár vezetésével bámu­
lnia méltó munkát végez. Segítségére vannak 
Wolsfter Kálmán, a maros vásárhelyi helyi-cso­
port elnöke és dr. Ergelberg Dezső sőmér- 
p*r?ncsnok.

Ötszáz delegálni és vendég
A konferencia jelentőségére jellemző, hogy 

már a megbízás előtt, való napon ötszáz dele- 
gams és vendég érkezett. A delegátusok azon­
nal megkap ék a konferencia művészi jelvé­
nyét. Ma már Marosvásárhely utcáin minden 
hsrmadik ember eit a jelvényt viseli. Kézhez 
ksp'.ák ezenkívül a konferencia anyagát: vas­
kos nyomtatott füzeteket és könyveket. Ezek 
a nyomtatványok a Zsidó Nem-nti Szövetség 
műi távi működésének beszámolóját és a kon 
termein határni a'i javaslatainak szövegét t#r- 
tálmazzák. A Z-idó Nemzeti Szövetség gyakor­
lati szempontból öleli fel a múlt év munkáját 
és felsorolja azokat a hiányosságokat is, amelyek 
annak abszolút sikerét befolyásolták. A Palesz­
tináin vatal jelentése nemcsak az erdélyi alijjah 
elmúlt évi munkásságát ismerteti, hanem ut- 
mutatást ad a palesztinai kivándorlásra is. Kü­
lön jelentés emlékezik meg a máramarosi zsidó­
ságról, amelyeknek felsegélyezésére és Paleszti 
nsba való áttelepítésére nagystílű javaslatok 
vannak készen. Figyelemreméltó a két ország 
építő alap beszámolója. Az úgynevezett Palesz­
tina-könyv pregnáns bizonyítéka annak, hogy 
a rendelkezésre álló eszközökkel is milyen

Négy fcoííerencial párt
Már ezekből a jelentésekből is látható, hogy 

az ezévi konferencia, belső tartalom és prakti­
kus munka tekintetében felülmúlja az összes 
eddigi konferenciákat. De ezenkívül minden 
egyéb jel is azt mutatja, hogy ez a konferencia 
rendkívül izgalmas lesz. Négy nagy párt indul 
bele a küzdelembe és személyes agitációval, 
valamint ropiratokksd igyekszik mindegyik mi­
nél több hívet szerezni magának.

A jobboldalt a mizrachisták pártja repre­
zentálja. Elén Áltmann Sámuel elnök és Nuss- 
baum Sámuel nagyváradi hitközségi elnök áll. 
Programúknak az a lényege, hogy a Palesztina- 
munkába, valamint az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség minden óletmegnyilvánulásába vallá­
sos szellemet vigyen be.

A szociális igazságot, a munka mindenek- 
fölött valóságát tűzte ki célul a „Briih Ha- 
avodau című párt, amely talán a konferencia 
baloldalát fogja képezni. A párt nyilvánosságra 
hozott szép programtervezete nsm ad ugyan 
határozott képet a párt világnézeti elhelyezke­
déséről, de egyes konkrét javaslatokból kitűnik, 
hogy a Briih Haavoda azokért az igazságokért 
küzd, amelyeket Palesztina zsidó munkásai már 
évek óta hősies kitartással igyekeznek az élet 
valóságává váltani. A párt szellemi vezetői dr. 
Hamburg József és dr. Kohn Hűld. A párt 
számarányát e pillanatban még nem lehet meg­
állapítani.

Zászlót bontott ezen a konferencián az úgy­
nevezett revizionista párt is, amely a Jabo- 
tinszky által hirdetett politikai elveket az erdélyi 
zsidóság körében is népszerűsítse. A csoportnak 
a jelenlegi konferenciára nézve nincsenek spe­
ciális gyakorlati célkitűzései, mindamellett bi­
zonyos elvi kérdésekben igyekszik álláspontját 
érvényrejuttatni. A csoport Székely Béla irá­
nyítása alatt áll.

Külön csoportot alkot az ifjúság, amely 
számos elvi természetű és gyakorlati javaslatot 
terjeszt a konferencia elé. Az ifjúsági blokk 
heves küzdelmet indít a szövetség minden téren 
való teljes aktivitásáért.

Az eddigi jelek szerint a konferencia gerin­
cét a klálcionisták fogják alkotni. Ez a blokk 
teljesen kidolgozott programmal utazott Vásár­
helyre. Ez lesz az úgynevezett centrum, amelyre 
az a feladat vár, hogy a többi pártok támoga­
tásával a Szövetség további munkásságát irá­
nyítsa.egyszerű eredményeket értünk el.

Az ünnepélyes megnyitó ülés
A konferencia ünnepélyes megnyitó ülése 

a kultu-pdota fényárban úszó, gyönyörűen 
feldíszített nagytermében folyt le. Már a kora 
délutáni órákban az érdeklődőknek és a hiva­
talos minőségben érkezőknek óriási tömege 
lepte el a kultúrpalota környékét. Lassanként 
megindult az emberáradat a konferencia helyi­
sége felé, amelynek ajtajában, végig az összes 
termeken somérok és somrák, Aviva leányok 
és Barissziánusok sorfala fogadta a vendegeket.

Közvetlenül a megnyitás előtt már több 
mint ezer ember töltötte meg zsúfolásig a kon­
ferencia színhelyét. A földszinten a delegátusok 
foglaltak helyet, mig a páholysorban a ható­
ságok képviselői, a kétemeletes karzaton pedig 
a közönség helyezkedett el. Az elnöki pódiumon 
a kisintézőbizottság tagjain kívül helyet fog­
laltak a meghívott vendégek egy része és a 
sajtó képviselői.

A hatóságok és politikai testületek 
üdvözlése

Pontban hat órakor Fischer József dr. elnök 
emelkedik szólásra, aki lapunk vezetőhelyén 
teljes terjedelmében közölt impozáns beszédevei 
hébsr nyelven megnyitja az Erdélyi Zadó Nem­

zeti Szövetség hatodik országrészi konferen 
ciáját. Majd román nyelvű beszéde során üdvözi 
a város és vármegye képviseletében megjelent 
Jeremia Stefán városi tanácsost, Dán ezredest 
és Popescu térparancsnokot, a hadsereg kép­
viselőjét, valamint a rendőrség megjelent kép­
viselőit. Majd köszöntötte a dr. Bretter Vil­
mos elnöklete a lett megjelent status quo hit­
községi elöljáróságot, az Izraelita Nőegylet 
képviseletében megjelent Schwartz Antalné 
elnöknőt, az A.rvagondozó képviseletében meg­
jelent Himch Gusztáváét, az erdélyi Keren 
Hajjeszód kuratóriumának képviselőjét, Bürger 
Albert elnököt, a helyicsoport képviselőjét, 
dr. Evgclberg Dezsőt, továbbá Járos Béla 
apátplábánost, a katholikus egyház képviselőjét, 
Csiszár Lajost, Csíki Emilt és Benkö Lászlót, 
a Magyar Párt képviselőit, a szászok reprezen­
tánsát Gróaz Edét és Bayer tiszteletest. Üd­
vözölte ezenkívül az ifjúság képviselőit is, 
majd rátért lapunk vezető helyén közölt, a 
konferencia jelentőségéről szóló nagyszabású 
beszédére.

Az üdvözlésekre: Jeremiás Stefán városi 
tanácsos, Bretter Vilmos, Bürger Albert, Csiszár 
Lajos, Nursbaum Sámuel és Payer tiszteletes
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és dr. Engelberg Dezső válaszoltak. Felszólalt ez­
után dr. Lőwi Ferenc főrabbi.

Löwi főrabbi felszólalása uUn de. Bischer 
mondotta el lapunk más helyén közölt nagy­
hatású emlékbeszédét.

A konferencia tlsstikara
Dr. Fischer Tivadar beszéde után a konferen­

cia állandó bizottságának előterjesztésére^ megvá­
lasztják a konferencia vezetőségét. Elnök : dr. 
Deusich Mór Lugos, társelnök : Wolster Károly 
Marosvásárhely. Aielnökök: Nussbaum Sámuel 
Nagyvárad, Citrom Jakab Marosvásárhely, Karton 
Aladár, Altmann Sámuel Nagyvárad, Kalmár 
József Arad, dr. Szegő Ernő Déva, Lukács 
Aladár Nagyszeben, dr. Fried Ábrahám Mára- 
marossziget. dr. Kohn tíillel Kolozsvár. Jegyzők: 
Pető Tibor, Sajovits Bála, Hirsch Simon, Lob 
Lajos, az igazoló bizottság még nem végzett a 
munkájával és igy az állandó bizottság csak a holnapi 
plenáris ülésen tehet jelentést.

Ezzel a konferencia megnyitó ülése veget erű.
A konferencia további programját itt ismer­

tetjük: Kedden délelőtt kilenc órakor plenáris 
ülés. Tárgysorozat. A XIV. világkongresszus 
és annak eredményei. Előadó : dr. Marton Ernő, 
Altmann Sámuel. II. Általános vita. III. Hatá­
rozathozatal a régi vezetőség felmentvénye 
tárgyában. IV. A különböző bizottságok megm 
választása. Délután bizottsági ülések.

November k5-én szerdán délelőtt P órakor 
plenáris ülés. Tárgysorozat. I. Palesztina-bi- 
zottság. II. Szervezeti és pénzügyi bizottság. 
III. Kulturbizotts&g javaslatainak előterjesz­
tése és határozathozatal. Délután három órakor 
plenáris ülés. Tárgysorozat. I. Politikai bi­
zottság, II. jogvédelmi bizottság javaslatainak 
előterjesztése és határozathozatal, III. az uj 
vezetőség megválasztása, IV. a konferencia be­
rekesztése.

Vasárnap délután tartották meg a Palesz- 
tina-alapok gyűlését, amelynek részletes is­
mertetését holnapi számunkban adjuk.

és határozati javaslatot terjeszt elő azok orvoslásba 
A Zsidó Nemzeti Szövetség és az ifjúság közti 
viszonyra vonatkozóan Becker Vilmos követeli, 
hogy l Szövetség megfelelő anyagi támogatásban 
részesítse az ifjúsági mozgalmad A kérdőhöz hozzá­
szólnak : Feiler Pál, Tihanyi Dezső, Schwírtberg 
Dávid, Horvát János, Fried Miksa, aki a javaslato 
ellenzi, mert a Szövetség maga ia nehez viszonyok­
kal küzd. A végleges döntést a konferenciára bízzák 
Az erre vonatkozó határozati javaslat mindenekelőtt 
leszögezi, hogy a Hitachdut Barisszia klalciomsta 
alapon áll, de a konferenciára kiküldendó dele­
gátusokból külön ifjásági blokkot alakit a többi 

i ifjúsági szervezetek bevonásával. Állást foglalt a

zsidóság egysége ellen irányuló asszimilációs 
kísérlet ellen. A zsidó ifjúság elitéli ezt a moz­
galmat és tiltakozik az ellen, hogy az „Ifjú 
Bne brith páholy“ felállításéval tévesszék meg 
az ifjúságot, amely az asszimiláció karjaiba 
csábítja a fatlaégot. A Hitachdut Barisszia teljes 
mértékben támogatja a Zsidó Nemzeti Szövetséget, 
felvilágosító és szervező munkájával. Az ifjúsági 
konferencia ezzel véget ért. Az ifjúsági konferencia 
hétfőn délután különböző belső szervezeti kérdések 
megtárgyalása után megválasztották az uj vezető­
séget: Ros rieon Nősein Mér, ros séni Rosanfeld 
Sándor, ros selisi Sugár László, Kasztner Ernő^ 
Kulturbizottsági refernsek: Weisz Mendel, Löwí 
Lajos és Gottlieb Lajos. A vezetőség megválasztá-njusagi tizorveacLc» ~ rfnJiin#»» Laios és Gottlieb Lajos. A vezetőségkonferencia a „f™ tz erdélyi I Lal a Bariaazia-konferencia véget ért.

nMM.M.................. ..................-.......... . ......... ....................................... .....

Kétszáz ember a tengerbe fulladt
(Aewvork november 23. Az Uj Kelet tudósitójától.) Hova mából érkező táviratok je- 

lenHk Z V de Paix" nevű /randa teker, és személy szólító hy. amelynek ke száz 
utasa volt Havannától negyven mirtfóldoyire elsülveit. A hajón levők közül csupán a rule es 
Ut mllrlz menekült meg Amerikai hidroplinok a katasztrófa színhelye föl'ott keringenek, 
atlTÍ reményben, tofy mentóesolnakokon még további

Nagy tüntetések
Bokarest utcáin Henry Barbusse ellen és melle, i

Négy Munkást és egy diákot letartóztatott a rendőrség
lakait betörték. A rendőrség négy munkást és egy 
diákot a Független Diákszervezet tagjai közül le­
tartóztatott. Az eset kínos feltűnést keltett.

eOt'tiNK? r—* «H»+ -fr- ■><■«»»» ••••*• -‘■v

Lezajlott az erdélyi Barissziák 
harmadik konferenciája

Az zsidó ifjúság állást foglal az Uniunea ellen 
(1 argu-Mures-Marosvásárhely, november 23. 

Az Uj Kelet tudósítójától.) A hatodik cio­
nista konferenciát megelőző előkonferenciák 
sorozatát az erdélyi Barissziák harmadik Jóm 
hahitachdutja nyitotta meg. Az ifjúság konfe­
renciája a zsidó iskola nagytermében folyt le, 
mintegy százötven hivatalos delegátus és ugyan­
annyi rendkívüli hallgató jelenlétében. A tár­
gyalások végig komoly és emelkedett hangu­
latban folytak le és azt az impressziót keltet­
ték, hogy az erdélyi zsidóság jövője jó kezek­
ben lesz, ha majd ez az ifjúság az ügyek élére 
kerül és hogy az ifjúság maga is tudatában 
van annak a komoly és életbevágó feladatnak, 
amely reá vár.

A konferenciát Nossin Mór elnök nyitotta 
meg. Röviden vázolja az első két ifjúsági kon­
ferencia történetét, amelyek után az ifjúság 
még impozánsabb módon jött megmutatni, 
hogy a zsidó nép élni akar és a zsidó ifjúság 
dolgozni akar a zsidó népért. A külső és belső 
aknamunka ellenére, valamint a gátló körül­
mények dacára, fiatalos lelkesül és van a zsidó 
életben, amelynek lendületét a zsidó ifjúság 
lelkesedése biztosítja. Vázolja a konferencia 
feladatait, amelyek között főhelyet foglal el a 
kulturális önnevelés és az erőteljes hebraizálás.

Fischer József dr. a Szövetség nevében üd­
vözli a konferenciát. Kívánja, hogy az ifjúság 
munkája a zsidó nemzeti gondolat és az or- 
szágépitést diadalra vezesse. Óriási feladat ez, 
amelyben az ifjúság mindig számíthat a fel­
nőttek segítségére.

Engelberg Dezső dr. a helyicsoport üdvöz­
letét tolmácsolja. Kifejti, nem véletlen az, hogy 
a konferenciák sorozatát éppen az ifjúság nyi­
totta meg, hanem szimbóluma ez annak, hogy 
a fiatalság kell előljárjon és fokozatosan fel 
kell váltsa az öregeket. Friedler a vásárhelyi 
Hacair nevében héberül üdvözli a konferenciát.

A vezetőség megválasztása után megkezdő­
dik a szervezeti jelentés fölötti vita, melynek 
során felszólaltak: Klein Simon szászrégeni, 
Langer Sándor oravicai, Fried Miksa, Weisz 
G-yula zilahi, Braun Géza és Grün Ernő nagy­
váradi, Horvát József petrozsényi és Willinger 
József szatmári delegátusok.

A különböző sérelmekre Weisz Mendel reflektál

(Bucuresti-Bukarest, november 23. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Henry Barbusse, aki tegnap 
érkezett vissza Kisenevből, est? az egyesült mun­
kásság (Sindieatul Unit&r) helyiségében konferenciát 
tartott, melynek végeztével a munkásság és a füg­
getlen diákok szövetsége tüntető felvonulást, rende­
zett Barbusse tiszteletére. A Calea Victoriein el­
vonulva, a csoportból valaki elkiáltotta magát.

Éljen Barbusse!“, mire a járda két oldalán el­
helyezkedett nemzeti érzelmű diákok fütyülni kezd­
tek, sőt később kísérletet tettek a tüntetők szót- 
kergetéséro. Erős összecsapás keletkezett, aminek 
az lett a következménye, hogy a tüntetők széjjel­
szóródva menekültek, sőt Henry Barbusse egy 

I kocsiba ülve, a Strada Sarindaron keresztül volt

A délután folyamán egy diákcsoport gyülekezett 
az Athene Palas előtt és ismét tüntetett Henry 
Barbusse ellen. A tüntetők közül többen behatol­
tak a szálloda belsejébe és be akartak rontani Bir- 
bussa szobájába. A személyzet azonban megakadá­
lyozta őket.

A diákok innen a Keresztény Ligahelyi égében 
megbeszélést tartottak éa elhatározták, hogy a Re­
gina Maria-szinház esti előadását minden rendelke­
zésre álló eszközzel megakadályozzák.

Henry Barbusse ma elutazott az országból, 
Gonstanzán keresztül Konstaninápolyba. Miután abocsiba ülve, a btraaa oannuaruu noies-nui **-*-—-, , . , ,,r D ,

kénytelen menekülni. Az ellentábor azután felvonu- i szigurancának tudomására jutott, hogy Barbusse 
lást '"rendezett Henry Barbuseze ellen, majd az ellen újabb akcióra készülnek, megtették a szük- 
„Adeverul“ épülete elé vonulva, a szerkesztőség ab- ! séges intézkedéseket, hogy elutazását biztosítsák.

Ludendorff harcot hirdet Híndenburg ellen
A volt vezérkari főnők szenzációs cikke a „Fränkische Kurier“ ben

{Berlin, november 23. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A német birodalom fővárosában az egész 
országban érthető szenzációt okozott Ludendorff 
állásfoglalása a locarnoi kérdésben. A volt vezér­
kari főnök a „Fränkische Kurier“ cimü lapban a 
következőket írja:

„Osztoztam már Hindenburg marsailal a dicső­
ségben és becsületben, nyugodtan ki is jelent­
hetem, hogy én voltam egyike azoknak, aki a 
marsall dicsőségét öregbítettem. Ma azonban ösz- 
szeszoru 1 a szivem, mikor látom, hogy a marsall 
azon az utón van, hogy dicsőségét feláldozza. A 
hírnév és dicsőség pedig abban a pillanatban ál­
dozatul esett, amikor a Hindenburg-nóv ott lesz a 
szégyen és gyalázat dokumentuma alatt. Azt mon­
dom: inkább fel kell adnia közjogi méltóságát,

semhogy nagy múltjának becsületét, tisztességét és 
dicső hírnevét prédául vesse. Ezt követelné a né­
met karakter. Még németebb lenne, ha maga a 
marsall kezdené meg a harcot e szégyenletes és 
gyalázatos és rabszolgaságra vezető szerződés ellen.

Ha azonban a birodalom elnöke helyeselné a 
Locarno- politikát, akkor minden német ember, akit 
még nem fertőzött meg a fekete vörös arany tri­
kolor politikája, vagy aki még nem kárhozta el 
lelkét Mammon bálványának, az a német elfedi 
arcát, mert a marsall birodalmi elnöksége a nem­
zeti akarat veszedelmévé vált“.

A szenzációs sorokat a német sajtó élénken 
kommentálja és a legtöbb lap úgy állítja ezt be, 
mint Ludendorff egyenes hadüzenetét Hinden­
burg ellen.

I-N

jószántukból nem vonulnak el, 
erőszakkal kell elűzni őkeiu

Goga is nagy beszédet mondott
(Bucuresti-Bukarest, november 23- Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az Averescu párt kon­
gresszusának harmadik napján népgyülés folyt 
le a Dáciában, melyet Averescu tábornok nyi­
tott meg. „Megjelenek a király előtt — mon­
dotta Averescu tábornok — és előadom a nép 
kívánságát, mely remélhetőleg magadja nekem 
a támogatást, hogy kormányra kerüljünk. A 
nemzeti párt, illetve az egyesült ellenzéki pár­
tok nem tudnak életképes kormányt alkotni“.

Felolvassa azután a határozati javaslatot, 
melyben kifejtik, hogy egyedül a néppárt al­
kalmas a kormányutódlásra. A javaslatot egy­
hangúlag elfogadják.

Goga emelkedik ezután szólásra és kifejti, 
hogy a néppárt résztvett a király gyulafehér­
vári koronázási ünnepségén, bár azt egy olyan 
kormány rendezte, melynek nem volt meg 
ehhez a szükséges erkölcsi alapja. Miután azon­
ban az aktushoz megnyerték a király hozzájá-

az Averescu-pirt kongresszusán
rulását, a néppárt kötelességének tartotta az 
ünnepélyen résztvenni. Eddig türelmesek vol­
tunk, most azonban itt van az ideje, hogy 
szivböljövöen kiabáljuk : „Kormány változást kö­
vetelünk!“

Trancu Jassi a következő szónok, aki ki­
fejti, hogy ha a király nem fogja megtenni 
azt, amit a nép óhajt, úgy a néppárt fogja azt 
kierőszakolni.

Dr. Barbulescu progressz'sta kijelenti, hogy 
ha a liberálisok jószántukból nem vonulnak el, 
erőszakkal kell őket eltávolítani.

Ezzel a kongresszus véget ért.
Este bankett volt, melyen Averescu tábor­

nokot ünnepelték.

* Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredévi emlék­
tér 2. (emyőüzlet.)
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Einstein 
a jernzsálemi egyetemről

(Berlin, november 23. Az üj Kelet tudósitó­
jától.) A Jernzsálemi Héber Egyetem B íróijai­
nak Németországi Egyesülete e hó 15 én ülést 
tartott, amelyen megjelentek a német tudomá­
nyos világ kimagasló egyéniségei is. Az elnöki 
székből Citron professzor nagy beszédet tartott, 
amelyben azokat a sikereket, amelyeket a Je­
ruzsálem! héber egyetem barátainak németor­
szági egyesülete a közelmúltban elért. Már ed­
dig is jelentős mennyiségű könyvet ajándékoz­
tak a zsidó egyetem számára.

Albert Einstein professzor „A j ruzsálcmi 
héber egyetem jelentőségéről“ címen tartott 
nagyszabású előadást. Az egyetem olyan kul­
túrintézmény lesz, — mondotta — amelyet az 
egész világ zsidó intellektusai a zsidó szellemi 
alkotás központjának tekinthetnek. Javaslatot 
re:t egy olyan szervezet megalakítására, amely 
Németország ö.-szes intelligens zsidóit felöleli. 
Ennek az egyesületnek az lenne a hivatása, 
hogy az amerikai zsidóság jelentős befolyása 
mellett a héber egyetem körül a német zsidó­
ság is méltó súllyal és befolyással bírjon. 
Einstein professzor kijelentette, hogy az egye­
tem jndaisztikus intézete az amerikai adomá­
nyokból anyagilag teljesen biztos alapokon 
nyugszik, mig a többi tudományos intézetek 
még mindig anyagi támogatásra szorulnak.

Einstein beszéde nyomán vita indult meg, 
amelyben résztvettek: Ehrman, Ludvig Stein, 
Hvinrich Loeve professzorok, dr. Samy Gro­
nemann iró és Gzitron professzor. Ugyanő ja­
vasolté, hogy a német zsidóság vállalja a jeiri­
zsáié mi Einstein-intézet kiépítését és fen tartását.

Ez ellen azonban mtga Einstein tiltakozott. 
Óra intett minden túlzó javaslattól és hangsú­
lyozta, hogy az Einstein intézet fejlesztése bi­
zonyos feltételekhez van szabva, amelyeket nr-in 
lehet figyelmen kívül hagyni.

A jelenlévők között volr dr. Izrael világ­
hírű orvosprofesszor is. Max Lieberman festő 
meleghangú levélben mentette ki elmaradását.

Egy elmaradt szlnházelőadás 
kulisszatitkai

(Oradca-Mare-Nagyvárad, november 23. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Pénteken Nagyváradra 
érkezett Bukarestből Protopopescu színtársu­
lata, amelynek mindössze négy-ót nagyon kö­
zépszerű tagja van. A színtársulat pénteken 
előadást tartott a városi szín házban, melynek 
padsorait zsúfolásig megtöltötte a város közön­
sége. A színház intelligens publikuma azonban 
rövidesen unni kezdte az előadást, mire az 
igazgató úgy próbált hangulatot kelteni, hogy 
feltörette a színház zárt zongoráját és kuplékat 
énekeltetett a közönségnek. A közönség azon­
ban ezt sem honorálta, és szombaton este 
a kirendelt katonai közönségen kívül 
úgyszólván senki sem jelent meg a színház­
ban. Természetes, hogy a színház igazgatóját 
Gróf Lászlót, aki a koncessziót úgy kapta 
meg. hogy minden román színtársulatnak át 
kell engednie a színházat, ha erre a kuliniz- 
minisztertől felhatalmazása van, rendkívül sú­
lyosan érinti ezek a vend ágszereplések. Kü­
lönösen az utóbbi hetekben került Gróf 
László súlyos anyagi válságba, mert két élel­
mes impresszárió minden erre kapható román 
társulatot lehozott Nagyváradra és igy a szín­
házban úgyszólván minden másodnap román 
előadás volt. Úgy volt tervezve, hogy Proto­
popescu vasárnap is előadást fog tartani a 
nagyváradi színházban, a színigazgató azonban, 
tekintettel az érdeklődés hiányára, még szombat 
este eltűnt társulatával a városból és igy meg­
történt az a hihetetlen dolog, hogy vasárnap 
sem magyar, sem a román színtársulat nem 
tartott előadást. Természetesen ennek anyagi 
ódiuma teljesen Gróf Lászlóra háramlik, akit 

az elmaradt vasárnapi előadások révén 
Körülbelül harmincezer lej veszteség ért. Nem- 
peak magyar kultúrkörökben, hanem román 
Körökben is nagy felháborodást váltott ki ez 
az eset, miért is Buccico Coriolan polgármes­
ter elhatározta, hogy felterjesztést intéz a kul­
tuszminiszterhez, arra kérve öt, ne engedje a 
I f°^P°P3s.cuéhoz hasonló harmadrangú társu- 
‘a °hkal lejáratni a román színjátszást hülönö- 
^en a r°üián nemzetiségű vidékeken és egyben 
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U/ra zsidóverések voltak a kolozsvári egyetemen
Súlyosan inzullAltai két elsőéves ssldi hallgatót

(Cluj Kolozsvár, november 23. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári egyetemen a na­
gyon is lecsökkenteti számú zsidó hall­
gatóság ellen az atrocitások az utóbbi napok­
ban ismét felujultak. Pénteken este Jeanel 
biológia-professzor tartott az egyetemi könyv­
tárban előadást. A zsidó hallgatók észrevették 
hogy némelyek verekedésre készülődnek, mire 
el akarták hagyni a termet. Az ajtó előtt azon* 
ban megakadályozták őket a kimenetelben.-
A tinftlr m<£nri » Íratni 1 i- Vr í -íii 4-*-» é «-i „ —A. _ it. 1_____L

összerugdosták.
Ma délben az anatómiai előadás után a hat 

zsidó hallgató közül két fiút távozásukkor ir­
galmatlanul elvert egy harmincfőnyi csoport. 
Táskákkal és öklökkel veri ék össze-vissza a 
mitsem gyanító zsidó ifjakat. A többiek az 
inzultus elöl csak úgy tudtak menekülni, hogy 
hátsó sj tokon egészen az elmegyógyintézetig 
egérutat keresve, jutottak ki az utcára.

Az inzultáit hallgatók az egyetemi hatósá-á T • I , . * . . . Mivüvvvivvu«iiiéiuiuuu BdllEalUa
Akinek mégis sikerült kijutnia, azt a folyosón t goknál feljelentést tesznek 
--- ------------------------------------------------------------------------------------------------------

Visszavonják Painlové ő$szé§ pénzügyi javaslatéit
Bfisod nem vállalja a kormányatakulási. Harriot Ismét előtérben
Páris, november 22. A Painlevé-kormány, miután a kamara vasárnap délután három sza- 

\ Azattal leszavazta, bejelentette lemondását. Hír szerint utódjául Briandot nevezik ki, aki nagy 
koncentrációs kabinetet állít össze. Az uj kormány, mint a beavatottak tudni vélik, vissza
fogja vonni Painlevé összes pénzügyi javaslatait. A Painlevé-kormány bukását a kommunisták 
idézték elő.

Páris, november 23, Briand ma kijelentette, hogy a felajánlott miniszterelnökséget nem 
fogadhatja el. Ebb*n a pillanatban a helyzet úgy áll, hogy vagy Herriot, vagy Doumer szená­
tor, a pénzügyi bizottság elnöke, vagy pedig Raul Perut képviselő kap megbízást a kormány­
alakításra. A többség véleménye az, hogy csakis koncentrációs kabinet alakulhat. Bármilyen 
kormány is jöjjön létre, Briand vállalni fogja a külügyminiszteri tárcát. Politikai körökben ál­
talában meg vannak győződve arról, hogy Painlevé lemondása nemcsak személyváltozást jelent, 
hanem uj irányt is az egész francba politikában.
** *-«*-*««.« >♦*-»«■♦♦ ►♦**«****« *04* S-5» »4; X .4--*: -4.

A cseh szocialisták
szocialista-kommunista blokkot akarnak

Nem oszlatják fel
(Prága, november 23. Az Uj Kelet tniódtó 

já'ól.) A csehszlovák sajtó mai állásfoglalásai kö­
zül legnagyobb jelentőségűek a következők : A 
„Národni 0 vobozeni“ a „Právo Lida“ és a „Caskó 
Slovo“ szociális-kommunista blokk alakítás a 
mellett foglalnak állást. A „Právo Lidu“ és a 
„Ceské Slovo“ a kommunistákhoz appellálnak, 
hogy pozitív programmot állítsanak tel. A 
„ Venkov“ kiemeli, hogy a köztársaság összes 
agráriusai a nemzetiségekre való tekintet nélkül 
november 15 ével meg lesznek elégedve, mert az a 
mezőgazdasági nép emancipációját hozza. Srámek 
megkezdte tárgyalásait HÍiokival közös parlamenti 
klub alakítására. Ha ez létrejött, akkor a szociál­
demokraták a nemzeti szocialistákkal és az agrár­
párt az iparospárttal alakítanának közös parlamenti

őz ír/ parlamentet
blokkot. így mindegyik klubnak 65—80 tagja 
lenne. A „Tribuna“ foglalkozik ama hírekkel, 
amelyek ezerint az uj parlamentet rövidesen fel­
oszlatják és uj választásokat írnak ki. A lap meg­
állapítja, hogy a választások olyan helyzetet te­
remtettek, hogy a felújítandó koalíció az iparos­
pártot, beleértve megadja a szükséges kétharmad 
többséget. Az egyes pártok közötti nehézségek 
úgy látszik a parlament tulaj donképeni feladatánál, 
a költségvetés megszavazásánál fognak felszínre ke­
rülni. Mivel azonban a kormány a nemzetgyűlés 
utolsó ülésén a költségvetést egy évre elintézte, 
ezek a nehézségek ősz előtt aligha merülnek fel, 
úgy, hogy az uj választások csak 1926 őszén len­
nének aktuálisak, ba addigra a Hlinka-párt nem 
lépne be a kormányba.

Teljes megegyezés 
a francia-angol keleti politikában

Stlría uj főparancsnokának tárgyalásai Chamberlain angolkőlügymlnlsiterrel.
(London, november 23. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Jouvenel szenátor, Szíria újonnan kine­
vezett francia főparancsnoka, ma ideérkezett és 
azonnal a külügyminisztériumba hajtatott, ahol ta­
nácskozást folytatott Chamberlainnel a sziriai, 
iráki és palesztinai kérdésekről. Megállapodtak an­
nak szükségességében, hogy a francia-angol szoli­
daritást Keleten továbbra is fentartják. A köve­
tendő politikára vonatkozólag teljes megegyezés 
jött létre. Az angol kormány még a mai nap 
folyamán utasította ügynökeit, hogy Franciaország 
sziriai politikáját támogassák.

A „Daily Telegraph“ értesülése szerint Jouve­
nal és Chamberlain, majd pedig Jouvenel és Amery 
gyarmatügyi miniszter között a következő kérdések 
kerültek szóba :

1. Pontos határmegálLpitás Szíria és Palesz­
tina között,

2. Szíria és Irak között,

3. az aleppo—nizsibini vasútvonal és a vahs- 
bifák területének elhatárolása.

Chamberlain és Jouvenel minden kérdésben a 
népszövetségi alkotmány szellemében óhajtanak el­
járni. Az uj francia főparancsnok további szabad­
ságjogokat akar biztosítani Szíria részére, eőt azzal 
a tervvel is foglalkozik, hogy megveti egy önálló 
druz állam alapjait.

A sziriai tárgyalásokkal egyidejűleg a jeruzsá- 
Iemi „Muksam“ cimü arab újság azt jelenti, hogy 
sir Gilbert Clayton palesztinai államtitkár tárgya­
lása Ibn Szaud vahabita szultánnal az iráki és 
transzjordániai határkérdésről, meghiúsult. Sír 
Clayton ma már tovább is utazott Szudánba, a 
misszió többi tagjai pedig visszatértek Kairóba. 
Szudánban a paleszinai államtitkár sir Geoffry 
Orchard angol kormányzóval fog tanácskozni. Ibn 
Szaud szultánnal való tárgyalásainak meghiúsulása 
kellemetlen benyomást keltett a Foreign Officieben.

SMában általános mohamedán felkeléstől lehet tartani
(London, november 23. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A „Chicago Tribune“ Szíriába kiküldött 
tudósítónk kerülő utón rendkívül szenzációs tudó­
sítást küldött lapjának a sziriai felkelésekről. A 
felkelők a tudósító szerint az önkéntes keresztény 
hadsereget Libanoban teljesen megsemmisítették, 
úgy, hogy a déli L:banon teljesen nyitva áll a 
druzok előtt. A franciák a legnagyobb sietséggel 
vonják össze csapataikat Biyrúttól délre, de miután 
nincs elég lovasságuk és elég autójuk, az ellenség­
gel nem tudják sikeresen felvenni a harcot. Az 
önérzetes keresztény hadsereg működése a mo­
hamedán lakosságot nagyban nyugtalanítja, 
olyannyira, hogy komolyan fenyeget az

a veszedelem, hogy a druzok lázadásá­
hoz egy általános mohamedán felkelés is fog 
csatlakozni. Nagyon valószínűnek tartják, hogy 
rövidesen vallásháború tör ki Szíriában. A ve­
gyes csendőrséget a felkelők teljesen szét­
morzsolták. A franciák tekintélye teljesen meg­
ingott Szíriában, ami különösen annak tudható ba, 
hogy nem rendelkeznek tartalékos apatok fölött. 
Parisban nagy a nyugtalanság a sziriai események 
miatt, de a kormányt annyira leköti a belpolitika, 
hogy nincs ideje behatóan foglalkozni a sziriai 
ügyekkel Ha a franciák idejében tízezer katonát 
tudtak volna a sziriai hadszíntérre dobni, úgy még 
lehetséges lett volna a lázadást elfolytam.
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Tegnap két repülő startolt világkötüli útra
Egy hét alatt Londontól a Fokfőidig , 1 ,

® " ■ hanessburg, Blumfontein és Fore-West h< lysé
(London, november 23. Az Uj Kelet tudó - 

tójától) Általános érdeklődés közben szállt fe 
ma délelőtt Alan Copham angol ®z
-Imperial Airways“ megbízásából egy Wonv 
száznyolcvanöt lóerős géppel Afrika l3|déi^b 
pontja, a Fokföld felé. A pilóta társaságiban 
van egy mechanikus, továbbá egy filmoperai or.

A start meglehetősen nehéz körülmények 
között történt meg, amennyiben a levegőt vas­
tag ködréteg fedte. Lympnéban a gép m«r le­
szállásra kén v szer ült és benzint veit tel. un- 
nan folytatta útját Franciaország irányába. 
Estére már Bourgert fölött repült, kedden 
reggel pedig már Marseiilesben lesz.. További 
útiránya a következő: Piz*, Brindisi, Árban, 
Sollun, Kairó. Itt ismét benzint vesz tel és 
tovább indul Aszuan, Kartum, Makkal,. .a*n

geken keresztül a Fokföldre
A túrát megnehezít i az a körülmény, hogy 

hangárok sehol nincsenek és igy a gép a sza­
badban kell, hogy horgonyt vessen. Egyedül a 
Kairo—Fokföld-vonal hosszúsága ötezerkétszaz 
mértföld. Ezt a távolságot automobillal, vas­
úttal, lovakkal és ökrökkel összesen hatvan- 
hetvenöt nap alatt lehetne bejárni. A repülő­
géppel előreláthatólag ugyanennek a távolság­
nak beutazása egy hétig fog tartani.

Egyidejűleg az angol pilóta indulásával, a 
Kpsnvoíországi Toledo varosból íranco spanyol 
repülő egy ötszáz lóerős hidroplánon Buenos- 

\ Ayresbe repül. Útvonalának főbb pontjai: Se­
villa, a Vendel-fok és Pernambuco. Argentiné-

Lasen alább heves fílippikája a kisebbségek ellen„ haidaDÍ nemietiséti ssabadtághős a legsötétebb elnyomatást hirdet,
^ ■> *- tt; Olaszországba vizsgálódni ? Az áldozatkész román

nép nem érdemli meg, hogy igy bánjanak 
el vele szemben. Dúca külügyminiszter ellent.

HÍREK
Az öj üeíaí ez eg$r«fe»*«á or&Sft Se zsírt*

m* naellspia . „
Szerkesztik: Oiszkalay János és dr. Marton Eme: 

ezerksrztö Dtr< Martoa
ftőiizelé&l árak: Egy íiónapr* W let ne&ztJh.- 

2sQ jel, félávro 4fi0 lei, évi * £>■ Is»'
m Kétől cikkel^ utánttf^iBsí 
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(Bucuresti-Buharest, november 23. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén Or- 
leanu elnökölt, aki Bratianu Vmíila, Alexandra 
Consíaníinescu, Cipaianu, Lepadatu és Unrcu- 
lescu miniszterek jelenlétében nyitotta meg az 
Ülést.

Bratianu Vintiia beterjeszti az általános 
költségvetést és kéri a pénzügyi bizottságot, 
üljön össze mielőbb, hogy megkezdhessek a 
költségvetés tárgyalását.

Laecu Demeter felolvassa az 1921 április 
7-én elmondott interpellá cióját a kü:földi bi­
zottságok itteni látogatásával kapcsolatban.
Dúcának szemére veti, hogy ö volt a^elso, 
aki engedte, illetve hozzájárult egy stuhöiai 
bizottság látogatásához.

Dúca kijelenti, hogy az a bizottság szigo­
rúan kulturális egyesületet képviselt és . azért 
járult hozzá, hogy bebizonyítsa, nem igazak 
azok a hírek, hogy sz itteni egyházakkal szem­
ben az állam m jsiohan bánik el.

Dr. Lascu kijelenti, hogy nincsen megelé 
gedve Dúca válaszával és tűrhetetlennek tartja, ^ 
hogy egy idegen, aki a sziguranca szolgálatában i 
áü, (?) Jöjjön hozzánk vizsgálatot indítani. Miért
nem ment Barbusse Spanyolországba, vagy • véget ért. ........
mMmi»MM«*'>*«'^ t'w^AA***-,****i>**t8*>,**m***^t****>** v ' ********************************

Ridtcs ki akarja zárni a politikát a közoktatásból
Ri&cs bemutatkozása as első mwésztert?meson

>Belgrad, nov °3. Az Uj Kelet tudósítójától.) | Ellenfelei gúnyosan mondják : Hja, ez a paraszt- 
Badics István útja, mely llo^.kvtból k.iudulya, - demokrácia.^ ^ ^ .
a börtönön át a neptnni egyezményig vezetett.

mondásba keveredett Bratianu Jón ellel. ^ Ne 
b.-gyjuk magunkat — mondja tovább — ámi- 
tani a magyaroktól, akik a Népligánál tett 
reklamációkkal fenyegetnek bennünket. Mik a 
kisebbségek, begy ellenjarsslatokat terjesztenek 
be a parlament elé, mint ahogyan Sándor 
József tette ezt? Szerencsére nem vették komo­
ly »n Sándor József akcióját, amit az is bízó 
nyit, hogy Daca csak annyit válaszolt a javas­
latra, hogy tekintetbe vesszük óhajtásaikat.

Pistiner szocialista közli, hogy a 8 ik di­
vízió egyik detektivje és három köztisztviselő 
több súlyos visszaélést követett el Bukoviná­
ban és jóllehet bűnösségük teljes megállapítást 
nyert, ellenük semmiféle rendszabályokat nem 
foganatosítottak. Közli továbbá, hogy a cser- 
novitzi posta, ahelyett, hogy a lapokat a cím­
zőitek helyére továbbítaná, átadja azokat a 
cenzúrának.

Áttérnek a napirendre és felhatalmazzák a 
hadügyminisztert, hogy átengedjen Temesvár 
város tanácsának bizonyos területeket a tisztek 
házhelyhez juttatása végett. Ezzel az ülés

elért a horizontra. Az érdekesen labilis és kon 
oepciózussn törtető paraszt vezér végre elérke­
zett álmai tetőpontjához — a hatalomhoz. Már 
első bemutatkozásában, programtdásának ere­
detiségében van valami, ami élesen megkülön­
bözteti öt a szokvány-politikusoktól.

Radios első minisztertanácsi bemutatkozá­
sáról az alábbi részleges tudósításunk számol be:

Tegnap délelőtt 11 órakor minisztertanács 
volt, amelyen elsöizben vett részt Kadics Ist­
ván közoktatásügyi nrniszter.

A belépő Kadics Istvánt Basics min;sz'erei­
nek kézszoritáseal üdvözölte, azutan sorba be­
mutatta a kormány tagjainak Radicmt, mint 
„az uj kollégát“. Kadics valamennyi uj minisz­
tertársának szívélyesen rázta meg a kezét. Ezen 
a minisztertanácson egyébként a költségvetési 
tizenketíedeket tárgyalták.

Délután öt órakor vette át Kadics uj hi­
vatalát Trifunovics Misa vallásügyi miniszter­
től. Az átadás abból állt, hogy megittak együtt 
egy-egy feketét, aztán Radios megköszönte a 
felvi tagosítások at, mire Trifunovics 5 óra tiz 
perckor eltávozott.

Azután jött az osztályfőnökök bemutatko 
zása. Kadics mindegyiknek azt mondta, hogy 
sok szépet hallott felőle és reméli ő is meg 
lesz elégedve. Csak azt szeretné, ha valamivel 
jobban dolgoznának.

A miniszterelnökség előtt nagy tömeg gyűlt 
össze, hogy lássa az uj minisztert. Megérkezik 
Radios bundában, cilinderrel a fején. Á fény­
képészek megállítják egy pillanatra. Radios 
megáll és mosolyog: barátságos arcot vág, ami 
könnyű neki. Az autó, amelyen érkezet*-, már 
miniszteri autó. Most már szalonkocsija is van.

A tegnapi nap folyamán Rídics István a 
sajtó képviselőit fogadta kihallgatáson, akik 
előtt részletesen beszámolt — kétségkívül nívós 
oktatásügyi programjáról.

— Minden igyekezetemmel azon leszek, bogy 
a közoktatást megtisztítsam a politikától éa 
minden igyekezetemmel azon leszek, bogy a kul­
tuszminisztérium működését is politikamentessé 
tegyem. A gimnáziumok számát észszerűen csökken­
teni kell. Helyükbe ipari és más szakiskolákat kell 
szervezni, az átalakulásnak azonban lassan és foko 
zatosan kell megtörténnie, hogy ne jelentsen na­
gyobb megrázkódtatásokat a tanulóifjúságra és a 
tanerőkre. Az analfabétáknak száma megdöbben­
tően nagy — folytatta érdekes nyilatkozatát — 
és őrnek megszüntetését a lehetőség határáig, 
programomba vettem. A tanítóknak külön díjazást 
fogok biztosítani, ha a téli időjárás tartama alatt 
tanfolyamokat rendeznek az írástudatlanok részére.

A közép- és felsőiskol&i oktatásnál bizonyos 
újításokat vezetek be. Angol rendszer szerint, nem­
csak irodai munkára akarom az ifjúságot nevelni, 
hanem a közélet más hasznos ágára, iparra, mező- 
gazdaságra is. Tervem, hogy két bárom órát na­
ponta ilyennel ia foglalkoztassam a középiskolai 
tanulóifjúságot.

Szigorúan ügyelni fogok arra, hogy az iskolát 
i men ■ eeitsem a politikától A tanulóifjúság nem 

lehet tagja olyan egyesületnek, amely állami 
funkciókat vindikál magénak. Közoktatásügyi 
politikám meg valósításához péez szükséges, csakúgy, 
mint a hadsereg fentartásához. Idő is kell ter­
veim keresztülviteléhez és csak, ha a két feltétel 
meg lesz, valósulhatnak meg a reformok.

Meg kell mutatni az ifjúságnak — fejezte be 
EyilaikGza*át? — hogy az állam más szerepet 
szánt részükre, mimhogy revolverrel és bom­
bára! felszerelve veszélyeztessék a rendet.“

— Dr. Adolf Hsntke a marói vásár helyi 
konferencián. A cionista világszervezetet a 
marosvásárhelyi hatodik erdély részi konferen­
cián dr. Adolf Hantke képviseli. A kiváló zsidó 
közéleti férfiú hétfő este utazott át Kolozsváron.
A pályaudvaron a Zsidó Kemzeti Szövetség 
megbízásából Szabó Imre köszöntötte. Dr. 
Hantke az éjtéli órákban érkezett meg Maros- 
vásárhelyre.

— Bratianu Jonel nincs megelégedve 
a sajtó működésével. Bukarestből jelentik: 
Bratianu Jonel tegnap délelőtt 10 órakor magához 
kérette a sajtó képviselőit, akik előtt ismertette a 
költségvetést. Lényegében a javaslat megfelel a 
már többizben közölt tételekkel. A tisztviselők fi­
zetésemelése. 65 százalék lesz. Visszapillantást ve­
tett a libarális kormány költségvetéseire és igye­
kezett bizonyítani az ő személyes tevékenységét.
A tételek ismertetése után kedélyesen elbeszélgetett 
az újságírókkal és elmondta, hogy ő is működött 
az újságírói pályán. Ekkor azt kérdezték tőle a 
sajtó képviselői, hogy miért rém adnak az újság­
íróknak szabadj egyet, mire a következőket felelte:
— Magéin is ellene vagyok a szabadjegyeknek, 
mert a sajtó nem fejt ki hasznos tevékenységet.

— A magyer szocialistái* népszavazás 
uíján akarják rendezni az államforma kér­
dését. Budapestről jelentik: A magyar nemzet­
gyűlés szómba* i ülésén a szociáldemokrata frakció 
javaslatot nyújtott bo, melyben a msgyar állam­
formának népszavazás utján való eldöntését kéri.
A javaslat sóssá fölött a nemzetgyűlés elnöksége 
még nem határozott.

— Andrássy Gyula lesújtó nyilatkozata 
az Albrecht-féle királykombinációról. Buda­
pestről jelentik: Andrássy Gyula gróf ma nyilatko­
zatot adott a sajtónak az Albrecht-féle királykom­
binációval kapcsolatban. Kijelentette Andrássy, hogy 
az egész kombinácóit hihetetlen aljasságnak tartja, 
aminek sem erkölcsi, sem jogi alapja nincsen. 
Olyan ambiciózus fiatalember, mint Albrecht herceg 
— mondotta Andrássy — legalább százezer futkos 
Magyarországon.

_ Állandó rovat. Bukarestből jelentik: Ma-
rasestiben tegnap egy mozdony összeütközött egy 
teher vonattal. Tizenöt kocsi összetört. Egy fékező 
súlyosan megsebesült, a másik meghalt. A karam­
bolt hibás váltóállítás idézte elő.

— November 28 án itél a nagyvárad 
törvényszék a selyemcsempészettel vádol 
kolozsvári kereskedő ügyében. Kolozsvár ke­
reskedelmi és társadalmi életében annak idején 
nagy szenzációt keltett az a per, amelyet a nagy­
váradi vámhivatal indított Bárdos Jenő ismert ko­
lozsvári kereskedő, az Au Bon Gont tulajdonosa 
ellen. A vámhivatal hatmillió lej pénzbírságot rótt 
ki a kereskedőre, aki * nagyváradi törvényszékhez 
jelentett be felebbezést. A törvényszék ez év feb­
ruár 28-án hozott ítéletében megsemmisítette a 
vámhivatal döntését és elfogadta a védelem által 
felhozott hét semmiségi okot. A semmitőszék, ahova 
a vámhivatal felebbezett, április 29 én kelt dönté­
sével utasította a nagyváradi törvényszéket, hogy 
hozzon uj ítéletet. A nagyváradi törvényszék már 
két napig tárgyalta az ügyet Dobos és Babik ta- 
nácsbirik előtt. Bárdos Jenőt dr. Fischer Tivadar 
kolozsvári ügyvéd és Slavescu Nicol&e bukaresti 
ügyvéd képviselték, akik frappáns hatású és magas 
nívójú jogi fejtegetésekkel bizonyították, hogy vé­
dencüket teljesen ártatlanul keverték bele az ügybe. 
Védők hivatkoztak arra, hogy a Barbat komiszár 

I ellen indított bűnügyben a tábla már prejudikált.
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amennyiben megállapította, hogy Barbat a kér­
déses időben Nagyváradon tartózkodott, tehát nem 
csempészhette az árukat. Kérték az első törvény­
széki ítélet megerősítését. Végül Bárdos Jenő szó­
lalt fel, aki kijelentette, hogy semmi része nincs az 
ügyben, a vddak teljesen komolytalanok és anyagi 
tönkretételére irá yulnak. A bíróság az ítélet ki­
hirdetését szombatra tűzte ki.

— Eljegyzés. Klein Tusi és Stern Ödön 
Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Ingber Eugen kereskedő, a Magazinul-American 
cég beltagja Lupeni Vulcan eljegyezte Wunsch 
Módikét V unsch M. besztercei kereskedő leányát.

- Véres szerelmi dráma egy bukaresti
szállóban. Bukarestből jelentik : Jonescu Gheorge 
ploesti birtokos tegnap a Calea Grivilzei Traian- 
szállóban revolverrel szivenlőtte feleségét, azután 
maga felé fordította fegyverét, kétszer mellébe lőtt. 
Mindkettőjüket beszállították a kórházba, ahol 
súlyos sérülésekkel a halállal vívódnak. A tragédia 
mögött szerelmi féltékenység húzódik meg. Ionescu 
ugyanis rendkívül féltékeny volt feleségére, aki 
teguap üzleti ügyre hivatkozással Bukarestbe uta­
zott. A férjnek már régebben felhívták figyelmét 
arra, hogy felesége viszonyt fjlytat egy kapitány­
nyal. így azt hitte, hogy felesége által felhozott 
üzleti ügy csak ürügy arra, hogy Bukarestben a 
kapitánnyal találkozzék. A legközelebbi vonattal 
Bukarestbe utazott és felkereste a feleségét szálló­
jában a Traianban. Valaki azt mondotta neki, hogy 
látták a kapitánnyal, mire a férj félórákén be­
rohant a szobába és anélkül, hogy felelősségre 
vonta volna feleségét, rélöt1!. Azután magával akart 
végezni. Életben maradásukhoz kevés remacy van. 

— Szánalomból megölte leányát. New-
ynrkból jelentik: Páriában ebben az évben két 
olyan bünpert. tárgyaltak, amelyek akörül a tétel 
körül forogtak, hogy szabad-e megölni olyan em 
bereket, akik életképtelenek, vagy terhes nqkik az 
élet. Most Amerikában is egy ilyen pernek a tá - 
gyalása kezdődött meg. Egy Blazer nevű orvos ül 
a iitteletoni esküdtbiróság előtt a vádlottak padján 
azért, mert a leányát kloroformmal megölte. A 
vádlott azzal védekezik, hogy leánya kezek és 
lábak nélkül jött a világra, azonkívül néma is 
volt. Ennek ellenére hűségesen gondozta 32 évig. 
Moät azonban ö is öreg ember már s nem akarta 
ezt a szerencsétlen teremtést bizonytalan sorsára 
bízni. Az orvos elmondta, hogy gyógyíthatatlan be. 
tegségben szenved, amiért már kétszer is követett 
el öngyilkossági kísérletet és miután minden pilla­
natban meghalhat, ölte meg a leányát.

- Lédererné prémgaliérós télikabát- 
ban , Jelent meg a főtárgyaíáson. Budapest­
ről jelentik : A Táblánál ma kezdődött meg Léderer 
Gusztávné_ ügyében a fő árgyalás. Lédererná fekete 
seiyemruhábsn, prémgaliérós télikabátbun és lakk­
ja3? láp a terembe. Felemelt fejjel várja a 
«jrgyalas megkezdését. Kállai elnök megnyitja az

és baji-lenti, hogy a gyilkosságra vaió fel 
;”j:áí;al Vadolt Léderer Gusztávné felebbezóséi; 
•Nyaljak. Ezután Polcnyi Nándor táblabiró is- 
mértét, az ügyet. A tárgyalás előreláthatólag pán­
tig fog tartani. 6 P

—- Uj üstökös. Bergedorfból jelentik: Baade 
emet csillagász október 20 án felfedezte az idei 

oz.,na:, nyolcadik üstökösét, a sokáig eredménv-
enu: kutatott Faye-üatökös', amelyet a csillagász 

Zvfap9zett Az UJ csillag felfedezésekor a Rák 
-^iggkepeben volt látható, ahonnan később a Hidra
. 6 Ta°dorolt- Az újonnan felfedezett üstökös Jupi-

Csii 1 agrendszeréhez tartozik.
7r T mint 350 ezer frankért kelt el

-d özvegyének hagyatéka. Párisból jelentik :
^nteken íeje.ödött be a Hotel Droutben Zola 

LÉ.gy° hagyatékának elárverezése, amely a vára-
a ZoC!t';! í01 8lkerölt IroduImi barátok, gyűjtők, 
árvprA lád barafew nagy számmal vonultak ki az
téka' -V írankot érő tárgyakat: gyertyatar-
cul . jTj'~ szobrocskákat, tollakat, olcsó repródul
a kánPie2rf8kkel vá8ároluk meg. A kikiáltási ára 
tár^r naSy°Q csekély volt, de minden apró 
árvLifc °rÜ 0iyan nagy volt a vetélkedés, hogy az 
®énvez ^’me ^ körülbelül 350 ezer frankot ered-
Dapirr tlrtotT a kítÖZ5tt 6gy nap h9lyett — három

vevők^er^U eS ^abyház ezúton értesíti a n. é. 
ismer b°gy raktárát a már eddig is köz
kfjtöttámtV}i"áLUk°n kivQl: EÖi> férfi és gyermek 
bek és r ’ cari8nyával, szalag, csipke, divatgnm- 

I ^okrtt f ir' ?,n^e rövidáruval dúsan felszerelte és 
12 R7 ür?3n olcsón árusítja a Wesselényi M.-u 

I %ZR.alatb üzletében.
életünket és vagyonúnkéi *

I let . J'' 0fflana Alt. Biztosító Rt.-nál. Kép\lat> 
ország minden helységében.
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AZDASAG
Megsürgetik as uj vámnómenklatúra elkészítését

tnr. Mi,iUkuref' nőVfmí>er “'*■ Az a permanens bizottság, amely az ni vámnomenkla- 
hivL kcüt ti". .,rÍDy>tMv, Iván megbízva a kormánytól nyert feihLlm^IalapTán fel- 
St .bonnal erferarf-?raeá80kb0z’ h0gy “ ™Í vámnomkkl.tnrár. vonatkozó^.“ssTa-

“f—. ÄX: ig.--rÄfts■*«" *> »sä
a kolozsvári vámnál 

emelkedik a behozatal
Egy év alatt 55 millióról 70 millió lejre 

emelkedett az import
(Chij Kolozsvár, november 23. Az Uj Kelet 

tudósitójétól.) Most, hogy a külföldi pénzpiacokon 
ismét megingott a lej iránti bizalom és a lej ár­
folyama napok alatt értékéből 10 pontot veszített 
aktuális lett az a kérdés, hogy a lej esése milyen 
hatással van a román exportra és importra. E kér­
désről beszélgetést folytattunk Stefan Anghel a 
kolozsvári váminspektorral, aki többek között a 
következőket mondotta:

— A lej állása kétségtelenül befolyásolja az 
exportot és az importot. Ezt mi is észrevesszük, 
mert az import ilyenkor — lejesésnól — lényegesen 
csökken. Itt a kolozsvári vámnál ezt annál is in­
kább megéhezzük, amennyiben Kolozsvár elsősorban 
árufelvevő város. Kolozsvár nem igen produkál 
exportanyagot és a mi tevékenységünk is elsősor­
ban behozatali áruk vámolására szorítkozik.

A tavalyi statisztikával szemben emelke 
dést, vagy csökkenést mutat* e az import P

— Emelkedést Míg múlt év októberében 55 
millió 637 ezer ltj értékű áru jött be Kolozs­
várra, addig ez év októberében 70 millió 679 
ezer lej értékű külföldi áru érkezett a kolozsvári 
vámhoz.

Nemzetközi mintavásár Budapesten.
A budapesti kereskedelmi kamara ma arról ér­
tesítette a kolozsvári kamarát, hogy a jövő 
évi nemzetközi mintavásárt Budapesten április 
17 és ÉG )ka között fogják megrendezni. A 
mintavásár kiállítói és látogatói különféle ked­
vezményekben fognak részesülni.

# Megrakott: vasúti kocsik szállítási
dija. Bukarestből jelentik: A CFR vezérigazgató­
sága rendeletet adott ki, melyben njból szabályozza 
a megraaott vasúti teherkocsik szállítási diját. 
Eszerint ha a vagon raksúlya (kapacitása) nagyobb 
mint 10 ezer kg., de a megrakott súly viszont 
kevesebb mint a teljes kapacitás, a szállítási dij 
csupán az effektiv súly után fizetendő, illetve a 
minimális 1250 kg. szállítási diját. A bukaresti 
táviratból nem világlik ki, hogy ez a rendelkezés, 
amely december 1-én lép életbe, vonatkozik-e a 
10 ezer kg. kapacitású Vígonokra is, vagy pedig 
csak a 10 ezer kg t ál nagyobbakra, mely esetben 
az eddigi szabály szerint továbbra is meg kell 
fizetni a 10 ezer kg. súlyt.

# Cégváltozások Nagyváradon. A nagy­
váradi céghivatalnál az elmúlt hét folyamán 
az alábbi változásokat jegyezték be. „Johann&“ 
szappangyár, Roíhbarfc Adolf Ede és Fia cégét 
bej-gyezt^k. Cégtagok: Rorhbart Adolf Ede 
és Roth'. art Andor. — Textil Centrals, Silber­
stein és Rosenzweig, textil-, divatáru- és fehér- 
nemükereskedés cégét bejegyezték. Cégtagok : 
Silberstein Emil és Rosenzweig Löb Lipót. — 
A „Meteoru Eternitpahpvár R’szvénytársaság 
székhelyét Nagyvadról Kolozsvárra helyezte 
át. — Michiu és Ivsnovici, vám- és szállítási 
iroda, import-export, tranzit cégét bejegyezték. 
Cégtagok: Leonida Michiu és Danila Ivanovici. 
— „Hella“ Silberstein és Glück, paplankészitő \ 
műhely cégét bejegyezték. Cógtagok: Silber­
stein Hermann és Glück Albert. — Gr. T. 
Const&ntinescu, divatáru- és nőikalapraktár 
cégét bejegyezték. Cégtulajdonos : Grigore Con­
stantin escu. — Spitzer Henrik, szövetraktár 
cégét bejegyezték. A cég székhelye: Marghita. 
Cégtulajdonos: Spitzer Henrik.

tv Mi a titka Amerika gazdagodásának. 
Newyorkból jelentik: Coolidge elnök a new- 
yorki kereskedelmi kamara ülésén tartott beszé­
dében a következeket mondotta: A háborúban 
nálunk egyesek meggazdagodtak, de a nemzet

40 milliárd dollárt vesztett. Gazdagságunk titka 
hogy a politikát el tudtuk választani a gazda­
sági kérdésektől. Kétségtelen, hogy Európát 
Amerika hitelei mentették meg a forradalomtól, 
hiszen Ausztrián, Anglián, Franciaországo n 
Olaszországon, Csehszlovákián mi segítettünk. 
A világ konszolidációjához pénzünkön kívül 
békés szellemünkkel, a lefegyverzéssel és flotta­
csökkentéssel is hozzájárultunk. Eddig 10 állam 
fundálta 15 milliárd dollárt kitevő adósságait, 
de hátra van még 9 állam 3 6 milliárd dollár­
ral, amiből 3‘3 milliárd Franciaországot terheli. 
Mi két év alatt teremtettük és szállítottuk az 
óriási hiteleket, melyek visszafizetését most 62 
éven belül kívánjuk.

# Esnek az ezüstárak Londonból jelen­
tik : Az utóbbi héten az ezüst árában erős 
visszaesés mutatkozott a londoni piacon, mely 
a hét végén tiz százalékot ért el. A visszaesés 
összeköttetésben van az amerikai áresésekkel.

* A Melissa cukorka- és csokoládéáru- 
gyár R. T. a Crissoveloni és a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank érdekkörébe tartozó Erdélyi 
Bank és Takarékpénztár, nemkülönben a Nagy­
szebeni Földhitelintézet égisze alatt f. hó 22 én 
tartotta meg alakuló közgyűlését. A vállalat 
alaptőkéje 12,000.000 lej, melyet felerészben a 
fenti két pénzintézet, felerészben a Melissa- 
cukorkagyár volt beltagjai, nemkülönben a 
Magyar Általános Hitelbank brassói fiókja és 
Erdély tekintélyes kereskedővilága jegyzett le. 
Az igazgatóság a következőképen alakult meg: 
Az Érdélyi Bank részéről az igazgatóságban 
helyet foglal: dr. Papp József nyugalmazott 
főispán, aki egyszersmind az uj r. t. elnöke, 
dr. Pordea Gusztáv országgyűlési képviselő és 
Adler Arnold, az Erőélji Bank igazgatója. A 
Nagyszebeni Földhitelintézet képviseletében igaz­
gatósági tagjai a r. t. nak dr. Klein Lajos bank- 
igazgató, Hienz Vilmos kereskedő és Herberth 
János szebeni nagykereskedő. Az igazgatóság 
többi tagjai: dr. Posta Lajos és Mautner Samu, 
a r. t. ügyvezető igazgatója, valamint dr. Spitzer 
József cluji ügyvéd, a társaság ügyésze. A 
feiügyelcbizottság tagjai: dr. Borbély István, 
a Banca Marmorosch & Blank r. t. igazgatója, 
Theil Frigyes, Zontegh Adolf, Vikol Kálmán 
és Szabó Márton. Az uj részvénytársaság cél­
jául tűzte ki, hogy a már eddig is jóhirnevü 
cukorka- és csokoládéáru gyárat fejlessze és az 
ipar legmagasabb nívójára emelje.

TŐZSDE
November 23-án

A Sejt Zürichben 237 50. Párisb&n 1L40, Búdé' 
pest-m 317. Bécsben —■—

Kolozsvár. Mérsékelt forgalom mellett délig 
lanyhulás állott be, délután azonban ezilárdulás 
jelentkezett. Az árfolyamok a következők :

Bács 31 "20—31-25, Prága 6 50—6-60, Buda­
pest 317—320, Páris 8 60—9 70, Zürich 42 90— 
43 50, Newyork 221-00—222 00, London 1076— 
1080, Milánó 9 09—9-10.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-50, Amszterdam 
208 65, Newyork 518 50, London 2513 30, Páris 
2060 00. Milánó 2075 00, Prága 1537-50, Buda- 
pest 72-70, Balgrád 917-50, Bukarest 2S7'50 — 
237-50, Varsó 74 50, Bécs 73 75.

-Bukarest. Devizák: Pária 8 80, Berlin 
—, London 1048, Newyork .223 00, Milánó 
8-90, Zürich 43 00, Bécs 3100, Prága 6-60, 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, német 
márka 60 50, leva 1*55, törők Ura 124, font 
sterling 1060, francia frank 9-30, svájci frank 
42*00, olasz lira 9 00, drachma 2 90, dinár 
390, dollár 223 00, lengyel forint 32 00, osztrák 
schilling 31-50, magyar korona 31-00, cseh korona 
6*40, belga frank —•—, holland forint —•—.
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, HJrJbbor szenzációs „yd*oJ/MO.«o^ >e<^/e„sf „e»t * bajnok- 
Holenfeld rúgták a affe***'* "JSok! forduló meglepetései

Ságban, 4 kiienoú elsö fázisában sejtetni enságbn
A bajnokság kilencedikJütum fordulóján eldön- 

. . véure a kolozsvári fm bálidéi by a
Sgffi Haggibbor ésaz ümver. 
ffi” a csapatai között. A nagyfonto-sagu mer- 
tölí - »melynek kimenetele .ránt ország- 
szrríe hatalmas érdeklődés nyilvánult me" 
amelvnek lefolyását Kőozsváron is • stM 
ezrei' kísérték feszült figyelemmel - » k*»« 
gyobb meglepetésre a Haggibbor szenzacms fo 
mát kijátszó csapatának senki álta jem W 
?0 eóíarányu megsemmisítő győzelmével vég
ídMt. S nem várta a Haggibbor ily nagy 
lólaráuvu győzelmét, mert—mint ismeretes 
rz e1 múlt héten meglehetősen mérsékelt te je-
Smény után a CFB el eldöntetlenül vég««,
,m;e ?z egyetemi csapat néhány méxsékelt sze 
wÍ után^nsgj szerű formát kijátszva fölényé 
sen vertele aKKASEt. A mérkőzés ered- 
méuye tehát a papírformák szerint mealnna 
Stsnk A papírformák, de nem a mutatott 
iáték alapjául,x mert a két csapat tegnapi telje­
sítményének összehasonlításából a Haggibbor 
iávára mutatkozik egy olyan plus, amely adoH 
körülmények között nagyobb gcl&rány elérését
is lehetővé tette volna. . ,

Mig ugyanis a Haggibbor egy visszaesés
után formájának tetőpontját érte el a teS^P 
mérkőzésen és eddig ritkán latoit teljesnmen} 
nyújtott, addig az Universitäten csapatara a két 
félidő első tiz percét leszámítva, nem ig- n le­
hetett ráismerni. Ezekben az időszakokban 
ugyanis még az Universitatea csapata^ nagy 
elánnal játszva, még egységes tamadaso^ leve­
zetésére alkalmasnak látszott: azonban a Hag- 
gibbor idegőrlőén precíz védelmi es csatorjaté- 
kának következményekép fokozatosan ^ vissza­
esett és a második — a mérkőzés sorsat meg- . 
pecsételő - gól után teljesen összeroppanva , 
szinte a küzdelmet feladni látszott ts nem vo.t 
képes megakadályozni a Haggibbor hatalmas 
golarányu győzelmét. Egy mérkőzés eredménye 
két csapat erejének eredője — ez a két erő 
pedig harmonikusan kiegészíti egymást. A Hág- 
gibbor bravúros játékához kétségtelenül hozzá­
járult az Universitatea indiszpoziciója, — m:g 
kétségtelen, hogy az egyetemi csapat ered­
ménytelen játékának főoka a Haggibbor nagy­
szerű teljesítményében keresendő. A mérkőzés 
eredménye alapján a Haggibbor biztosította 
magának veaetöpozicióját a bajnokság őszi for­
dulóban és a bajnokság legreményteljesebb 
várományosa lett. A csapatok

A győztes csapat győzelmét eddigi szereplé­
seitől eltérően nem játékosai egyéni tudásának

amely a játék s 16_

e ‘ÄÄ dk«eÄ
U tS ulfa a

fapü »ho
riibi lövi a Haggibbor első gólját. Pnifcg
Haggibbor-fölény. . TT „j

Hslyesere után néhány percig az L tanm, 
de WeLl és Pollik biztosén merítenek, 
a Hsggibbor döntő fölénybe kerül. 42. ' ?u 
ben Éücs Fleischen faultolja,
szabadrúgását Reményi a kap ls;szó

a« 'sst- '&4 í "»
sso EÄ-. tar; s.
védelmen - még dr. Hirschen is - ke-esztul- 
iHsza megát, közelről rosszul 16, Fahn egyedül 
ÖT felemeli a labdát A 35. percben
Fleischer egyéni játék után beviszi a labdt , 
TI. kapujába, a 42. percben a joszivu Fa m A, 
lépéssel a kapu előtt Boseníeldhez passzol, aki
beállítja a végeredményt.

A mérkőzést Dauern biro lemondása -oly 
tán Seliceanu Gligore kolozsvári bíró veze. ~e, 
mindkét fél és a közönség általános megelége­
désére. Kétségtelenül jelentékeny részé van

munsájanaK Koszonncu mipuiau^
Egységesség és egymást-megértés jellemezte a 
Haggibbor játékát. Egy poszt , sem. volt oda 
nem való erővel betöltve és a hátvédek, fede 
zetek és csatárlánc között fennálló kontaktus 
olyan egységes, kompakt egésszé kovácsolta 
össze a csapatot, amely kétségtelenül külföldi 
profiegyesüieteknek is díszére válhatott volna. 
Rosenfeld kapusnak egyáltalán nem akadt ko­
moly dolga a kapuban. A Pollák Wesel hát­
véd pár imponáló biztossággal verte visza az

afflCE
áruházban

Üzlet- 
feloszlatás miatt

véd pár imponáló biztossággá! verte visza az | a gólokat. 
U.-támadásokat. A rendesen jó Pollák mellett oiimpi

abban hogy a mérkőzés teljesen incidens­
mentesen a legfairabb keretek kozott és a leg­
csekélyebb rendzavarás nélkül zajlóH le ( ^ 0

Victoria—Húsosok 3:0 (1:0). Bíró Me 
tianu. Istvánffy, Cipcigan és Tosan (ongcl) ruD 
fák a nívó Lián mérkőzés góljait. .

RMS—CFR 3:0 (1:0). Bíró Goldstein. Hagy 
meglepetés. A mérkőzésnek érdekes kulissza- 
titkai‘vannak, amelyekre legközelebb vissza­
térünk.

KÁC—KMTE 4:1 (1:0). A fKAC Raki-
tovszky kitűnő játékával es ^ góljaivá, »Y03* 
Kiválóan bíráskodott S. Ciurel.

Vidéki eredmények:
Arad. Gloria CFR-Jiul 2:1 (2 : 1) bajnoki,

bíró Oravetz. . , . , XT
AMTE—ATE 4:0 (2:0) bajnoki, bíró \ a-

tianu Titus A gólokat Stoffa (2).és Auer II,

rU§ Temesvár. Kinizsi-TMTE 3:0 (3:0) baj­
noki, biró Révész. A Kinizsi csak az eiső félidőben 
elégített ki. Góljait Zemler és Vogl (2) rúgtak. 

TAC—Politechnikum 4:0 (3:0) bajnoki, bíró
Pßtkä» •Unirea—Rapid 0:0 barátságos. II. oszt baj­
noki mérkőzések: Kadima—Fortuna 2:0 (1:0)
biró Danciu. .. , .

Zsombolya. ZsTK—ZsMTE 5:1 (3:0) baj­
noki, biró Révész.

Bukarest. Juventus—A AC 3:2 (1:0).. 
Brassó. Brasovia— Bmte 7:0 (1:0) bajnoki, 

biró Szabó. Geller (4) Salánky (2) és Erdő rugtás

¥

Olimpia—Coltea 0 : 0 bajnoki, bíró Suciu. A 
mérkőzés csak 25 percig tartott, mivel a biró ál­
tal kiállított Hennisch Olimpia-játékos , a pályát 
nem hagyta el, mire a biró lefújta a játékot.

Külföldi eredmények :
Bécs. Rapid—Hakoah 3:1. Az osztrák K.juok-

kellemea feltűnést keltett a Haggibbor régi, 
oszlopos tagjának, leseinek pompás játéka. A 
fedezetsorban Braun játszott ki rég nem látott 
nagy formát és a mezőny legjobb embere volt.
Virág és Klein méltó partnerei Braunnak. , A
csatársorban a belső trió produkált szemkáp- i —u— ——- -
ráztató technikás játékot és nyerte meg az egész csapat teljesen le van torve. 
közönség osztatlan tetszését és elismerését. Amateure—Simmering 2.1.
Farkas irányította csodás taktikai érzékkel a Vienna—Florisdorf 1:1
támadásokat, amelyeket a felülmulhatatlanul Admxra-Hartha 2:1.
gólképp Reményi és Fleischer voltak hivatva MTK-FTC 1:0 (0:0). A magyar
eredményesen befqe. ^ ^ fatbal]derby „ MTK meg nem érdemelt győzelmi

váló an. Boncioat és Title a játszottak még elis- vei végződött
merésreméltóan az egyébként letört csapat be- NSC-33FC 0:0.
nvomását keltő egyetemi csapatban. Dr. Hirsch Vasas—büAC 5:4 (d:i)játéka is kitűnt. I VÁG ETC 1:1 (Hl)-

Az elsö percek tapogatózó játéka után las- J III. kér. TVE—BEAC 2:1 (0:0).
san kidomborodik a Haggibbor hatalmas fölénye ' WE—Törekvés 2:1 r9’n

Az összes, raktáron 
levő áruk minden el- __ 
fogadható árért lesz- j
nek kiárusítva

Szei da, nov.. 
Péntek: „T| 

Lidia, I
VfcBáreap :

kowsfej 
Héttő: Szőr 
Sze) da, deci 

(PrenJ 
Pent?.*:

Lipkoj

Kedd : Era]
szál.

Szerda: Aj
Sorod 

Csütörtök' I 
ház 
versel 
n etbd 
a nej 

Pöl tk : fi)
AL4

SzómbaL dl
uán|

Szoifbat el 
eiöíd 
Lásd 
Loój 
mié.!

Vasárnap
ár-iU
Ihií

Seíect-j
24 25 é:
elbüv lö 
silkal aztJ 
mont. Főj 
Barrymorj 

Uranij 
25. „Aee 
nás. Utol! 

Csütőrj

LloydExpre^
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ben
tnand 15.

Il­
ls miatt
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raktáron
linden él- 
írért lesz-

\U8ÍÍV®'

~ iT ry /TTYCt Tytjlnr^ f hírű legenda % XII-ik ezáztdból, 12 M?. Tórté-
■7lNJl /j c* JQlLLJ V JCLs^^jEí A i nelmi film, IrLnda népéi téböl.

«-■< I Apnllo-mozgó. Kedd, szerda, nov 24 és 25.
„Hindu ti emlék“. I rész, 7 fdv. Rejtelmes dri- 
m4i fcé* rá-?ben és 14 feW. Főszerepben Mja May 
és Gonrai Wicd\

Csütörtök, i ov. 26 „Hindu ti 8 adók“. Ilik ró a 
7 faly. Utolsó es legszebb rész.

I

OPERA ROMÁNA.
Programul säptämänal.

j D0V. 25: „Trubadúrul“.
„ w V. Tf*Tiatau (Violetta Ezerepébcn Lipkowska 
PenteK• n . í N

Lidia, mint vendee)
Vl*«.p: (U«gmt» s avetébea L,p-

kowsk» Licia, mi it vendeg)
s““k dfrí".: „Le j0Bgl ur de Metre D.me“.

„ t,íTr*M*’BattwU»“ (Oio Cio Sín aierepébn 

LipkoWjka Lidia, mint v-í^de^)
v*- $

MAGYAR SZÍNHÁZ j

Srichás teeti etűsesn.
ce.id : Fraskit* (Oper.it. Karácsonyi, L-kzlő, IWbz- j

e al. Bérl-taíünit. Sorozat 122) |
Si6rda. A cárnö (Poor Lilivel. Bérletcz inetbee. j

Sorozit 123) . i
í’riü.örtök ! Kiurioz Bertának, a becsi allaxi ops.a* 

ház pn 'adonnájinak egész estét betoV.d ha tg- 
Useaye. (FJ.m.1. h-lyirekk.!. Bértetntt- j 
cetben. Som at 124. Hngvert-eny kezdetén
a nézőtérre vezető ajtók** b-závják.)

0dLVk: Három grácia (Operett, Ne »envivel, Ihvz , 
Aladárrá. Napi bérle? 42 sz B. Soiozaj 1 5) 

S,:mba- d. n az 0 low el készületei miatt dél­
utáni előadás nincs.

Szombat este 8 órakor: 0 kw (Operett uj kmeág, 
eiő'Zör. Lengyel Irénnel, Ne'. éryi Lilivel, 
László Andorral, I^z Aladárral L.ővt-y 
Lnóv.l Mérsékelten emelt h ly»rakk-l. F/e- 
mie.bírlet 20 tzám. S rczat 126;

Vsrimp a. u 4-sor-. 0 low (fcti r.»to h. 
ir-ikal L-ogy 1 Iri=, Nemtoji, LVíló 
Ihisz és L'öreyvel Sorozat 127)

Mozgók műsora.
Seiect-mozgó. Md, sz-ri«. és csütörtök, nov.

24 25 éi 26. „A szép B u*m»l.“ Monumentális 
elböv lő tőrtőn;Imi dráma 20 fehonás. Filmro 
Akai azta a nagy amerikai rendem Harry Beau 
mom. Főszerepben a szép amerikai művészek : John 
Barrymore, M ry Astor és Irens Rxh

(jraniR-mozgó. K;dd és szerda, nov 24 61
25 „Afszony a midi kkal.“ II ík rész, ( felvo­
nás. Utolsó és legérdekeeeöb rész

Csütörtök, nov. 26 „Trismn es Iso:da -. Vi-.g

I ' V-^víí-

Tekfoi[Telefon

ízléses ajándéktár­
gyak. Brilliáns ék­
szerek. Diszmüiár- 
gyak. Jegygvürük. 
Divatos függ ők. 
Arany karórák

At
§

1
és Aá#*m nsmű ékaw f* &*•&*"* 
BxoiidÁr^Hon, dun választókban t*i&8

Lobi Ákos
ékszerésznél, Cluj, Ca'. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Nézze men én Ss a

PAULIS 
DE DANSE
(Ps?ac*2 kávéhál)

uj mustrát,

3 Hellopia 3
p ? ? ? ?

Flórián és Nelly
a 11 lován h Így.

Snge #fr^&sthon
a be dini Wintergarten v. tagja

és a löjbi e’söiaagu táncosok és táncosnők

Szigorúan családi műsor.
Belépődíj nincs! Tányérozás nincs .
Meleg és hideg ételek. Amerikai bántátok.

^ jirocco K8 5 ■

Hirdesse® ai UjKetetbgn

női
dívalkölonlegességek
n^iyáruháiába C^uj

Francia selymek
1 délutáni és estélyi

Mutatvány áraki
I., ,y pjuk.l-pok .. L»i 160-t-l
Divatovakkendök ........... ob tol
I-a pah» gall  ................ *í' *°{
I-a Boi&váaö.................. •
I-* fehér ing, ray. 6 el'vei 21o tvl
I---. szinsa ing, di*a minta

2 g.llérril, kézelő tel .. 250-tól

Nyúlszőr kd»pok: Habig, Gyű i s 
ég'* többi legeV-özendü márkák rend­
kívül olcsó áron belüliek elxru ítasr*.

Ugyanezen árak a 
fióküzletemben t
BECOBD ban, Pista %
Unirii 17 sz. is er- ^ 

vényesek. ^

Nagy ^

4$ e ~ 'ös árulás vég­
leges leihsgy^sa miatt
óriási kalap, fehérnemű es 
nyakkendő raktará11“1 -,-.ycn 
leszállított áron a y ..ara- 
csonyi vásárt rendez. Az ősz 
szes áruk engros árban 'esz­

nek árusítva.

Bordürös és sima 
lamék, cpeppek,

ingói szövetek]
Cssliim- és kábái- 
anyagok sima és me 

lirozott szinekben

Bársonyok és
Ívelő urchif fonok
a legdivatosabb pasz­

tellszínekben

raktárraérkeztek!
Botorszövet és se- 
iyembracatok, füg-
iQÖrmÖk óriási vá- 

iBSztékban.

i i

Telefon Telefon!
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I

Kereskedelmi utazók
BerkOTlcsné TO .HŐIN vendéglője,
Oradea Hare Str. Nico *i Jorga (Zödt’a-u e<) No 19. 

Ismert elsőrendű k myha 1 Mátékéit árak

Cséplögsriitur^aí, loko 
mobilohat, c-*óplöket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes ieirsst ké-ek 
El ás Gyöiő gépöszm rnök 
Koiiskart HL Str. Rsdu 
leecu 6. 18 IS

Magánjáró Cntvín^túet 
nyer en és ^ egmnoÁAivn 
szállít Frie hieh TVstvé ek 
gépgyára, Timisoara,

r-eSe^l^ <e«6 S

Nyomdái! | 
Kösyy- I 

I kötésietek! |
a Fürőtírótmt c
g minden srócotan és 't 
4 mennyis goen S’Ai- # 
$ lit gyári iron a Tip. &
Í' Fr»tormlías |

riai, Str. Baron L. g 
d Pop 10. Ajánlattal | 
^ szi ve.- en rzo! gi í nn k. b
S Nngyobb tételiéi 9
d vi’ék e is utazunk. Jl

Zongora, pianino j.í vagy 
használt feapiaió H«ngo* 
list, ja vitást, Kiállítást 
eszközöl Tribka, Str. Pa { 
gana 14 9977

V
VAVAVAVAWAVA'

Elegáns hölgyek csak

Párisi kreációk. Párisi kreációk.

szöveteket viselnek. A legmodernebbek és legtartósabbak. ) 
-! A. G. B. Engros-lerakat, Bucuresti, Strada Carol 10. <
^ V—/ ^ ^ ^ /-N W r-\ W /-V V_y /-> v_y z-\ W Z~S W /«-\ N_y /~\ V«/ /-\ w w (

1 *

Ezüstölj
a legmagasabb napi «
áron vásárol a Tacafflll >
ezüstára és cvr es>köz- » 
gyár, C.a), Str. Jorg* I ;

♦ 1V a. •
♦ •
♦ •»•••••••••••••••••••••»•
Friss hal állandóan &p- 
hstó Wei znái, Mikes K«* í 
1 roen-n. 6

OetoG cseré ■ és té^la ; 
“^gyártásához való gépek j 
több ez r 1 mez el, űz .m- \ 
krpes, jó aUapotUn, t<-l S 
je j íbisze elé sei # adó. j 
Uim a kiadóban, \

i

ti

Kérje mindenütt a hires Hornizsan

angol teát
Vezérképviselet és lerakat: Ottóéi 
Alfred Herzog, Societate Anonimä 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

Róth

cipésznél 
fzép-u. 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divtiUi

y \ V

cipó- 

külSnlogessógok.

v;i,i iiívraiíft^

u.ijxóeu £*£**■

o\t B^*u'

fcág*’ CVU1»

. 2 V °Xt

o-íJSSS^ ...6\aóv>1 ...««Ksr&SßS

Mit

,SL.: T~fh• 5

55

Jfí
Niíd
tóíii

^

cipőkrémnél

I Jobb

trctiSKANJtíft
kék

hölgyek kedvmeze
illatos nem izgató, uagneoezett

eresz keverék
különösen alkalmas
samouD arban

való elkészítéshez, mlatán 
hosszabb leforrázás után. 

sem lesz kesernyés.

Tlmiglana
Banca de credit 
Secfia Deviselor

$i economii S. A.
— Tímigoara.

Megnyílt a Messe 1635

„CHIC“
bécsi kalapszalon,
uj üiaoamod és rrssamodvellék üzlet, CaJ. 
Regel» Ferdinand 13 si.(v wes»slé yi m -uj 
ahoi a t hölgy közönség igényei teje - nmg 
elégadésre l.-sznek kielégítve, a "külföldi 
szakerók választékos ízlésével elő-llitott 
modellek áltaL ~ „CHlű“ bécsi kalapssalen.

Tekintse meg eredeti párisi és 
bécsi divatkülönlegességeimet.

d’Orsay parfumeur
17, rue de la Paix — PARIS

6AIUI
á-s^8r>ce de l’ináe mystérieuse

_ Erdély logmodomobts lm tsxorüxlotn /Nagy válauxtéH s,Bmave(,.kban és or.os, mUs^oiban_ Po„ák^ ^ ^ -------- ...

yilNBEHITi 51 TOATE PPODUSELE Cn, CMI |H BUCURESTI
FABR/mCRKUlWfR sÍr"5“iA nEa ÄST

Mindenki saját érdekében cselekszik, ha a 
konferencia tartama alatt előfizeti a DUBNOW-féle zsidó Világtörténelmet

a „SAFRUTW,- nál.
• í-*4*»ásiki*$

m*
? j.-sfrs»ícb kiré

v 'r’-'é «I
Kéjdratc^ 

,>é'4$!k tin*

$925 nevembeI

Zászlót bontol

{Targumuresl 
Az Uj Kelet kiid 
l:ntése.) A konfj 
előtt tízeuegykoj 
elnök. Német n] 
küldötte", a lem 
ját, majd átadja! 
lános érdek 1c des I 
det tartotta:

— Sikert és 
renciának a cioi 
amely általam 
2íidótág páriái 
szétszórt zsidósáj 
a londoni közpoj 

I fog szűnni, amii 
helyét Jeruzsále^ 
jobban össze fo£
gát és reméljükJ 
majd oldani azol 
amelyek a zsidó] 
Mert nehéz felat 
mennél nehezebt 
nagyobb eröfeszi] 
visszarettenni, al 
akik inkább lei 
hogv megbirkói 
azonban már isi 

I megkíséreljük Pj

— Öt évvel 
munkát rendszer 
a’att, sok kritil 
dolgoztunk elege 
mészete, hogy it 
nelem másként 
hatév alatt óriási 
a bevándorlás, 
és a kereskedelej 
rén. Azt hányjé 
van a zsidók ke 
hogy földet vi 
hezebb termékei 
termőföldet vari 
tudják, hogy aze 
fognak képvisel 
Hálják ki a konj 
nem dolgoznak, 
telnek tőlünk, 
óriási eredményi 
is, amelyet eddij

az

A
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